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W S T Ę P

Stan środowiska naturalnego jest jednym z najistotniejszych czynników kształtujących wizerunek danego regionu. Zależy on w dużej mierze od zrozumienia jego znaczenia i wykształcenia w społeczeństwie naturalnych postaw proekologicznych, choć fundamentem właściwego kształtowania środowiska naturalnego jest rozwój społeczno – gospodarczy danego regionu.

Oceniając istniejący stan środowiska w Polsce, jak też uwzględniając wymogi wynikające z umów akcesyjnych dotyczących wejścia naszego kraju w struktury Unii Europejskiej koniecznym jest podjęcie działań zmierzających do jak najszybszej zmiany na lepsze istniejącej w tym zakresie sytuacji. 

Poprawa stanu środowiska po wejściu Polski do Unii Europejskiej nie będzie natychmiastowa, wymaga bowiem ogromnych nakładów, a sam proces inwestycyjny trwa zazwyczaj kilka lat.

Działania inwestycyjne z zakresu ochrony środowiska w którym Polska w stosunku do krajów Unii Europejskiej ma bardzo duże opóźnienie są życiową koniecznością i z jednej strony przyniosą poprawę stanu środowiska, a tym samym poprawę między innymi zdrowotności społeczeństwa, oraz co ma istotne znaczenie poprawę zamożności społeczeństw poprzez generowanie nowych miejsc pracy, a co za tym idzie zmniejszanie skali bezrobocia.

Dla sfinansowania niezbędnych inwestycji dotyczących ochrony środowiska  Polska może korzystać, między innymi z Funduszu Spójności i funduszy strukturalnych Unii Europejskiej.

Jak wcześniej zaznaczono wypełnienie unijnych standardów w dziedzinie ochrony środowiska będzie miało istotny wpływ na poprawę efektywności  ekologicznej naszej gospodarki, ale też gospodarki narodowej jako całości.

Na stan środowiska wpływa w różnym stopniu każda z dziedzin gospodarki.  Odpowiednio ukierunkowana ich analiza jest merytoryczną podstawą do podejmowania działań, które rozwój gospodarczy mogłyby zintegrować z ochroną środowiska. 

Planowanie rozwiązania problemów ekologicznych wymaga poczucia wspólnoty oraz identyfikacji grupowej, na przekór złym zwyczajom panującym przy podziale dóbr wspólnych, a takimi są zasoby środowiska.

Gminny Program Ochrony Środowiska przedstawia stan tego środowiska w gminie Kruszyna i konieczne zadania do wykonania, dla osiągnięcia standardów obowiązujących w Unii Europejskiej, a wynikających z traktatu akcesyjnego.

Program opracowano zgodnie z wymogami Ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 roku  -  Prawo Ochrony Środowiska (Dz. U. Nr 62, poz.627 z późn. zm.) wykorzystując „ Wytyczne sporządzania programów ochrony środowiska na szczeblu regionalnym i lokalnym” –wydane przez Ministerstwo Środowiska w  Warszawie w  grudniu  2002 roku.

W opracowaniu uwzględniono podstawowe zasady „ Polityki ekologicznej państwa na lata 2003 – 2006 z uwzględnieniem perspektywy na lata 2007  - 2010” oraz priorytety ekologiczne przyjęte w „ Programie ochrony środowiska województwa śląskiego do 2004 roku oraz cele długoterminowe do roku 2015”.

Ze względu na brak Powiatowego Programu Ochrony Środowiska, Program nie uwzględnia ewentualnych wytycznych powiatowych.

1. Podstawy prawne opracowania

· Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. - Prawo Ochrony Środowiska ( Dz. U.

 nr 62, pozycja 627),

· Ustawa z dnia 18 lipca 2001 r. – Prawo wodne ( Dz. U. nr 115, poz. 1229),

· Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. o odpadach ( Dz. U. nr 62, poz. 628),

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 05 lipca 2002 r. w sprawie szczegółowych wymagań, jakim powinny odpowiadać programy ochrony powietrza ( Dz. U. nr 115, poz.1003),

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 14 października 2002 r. w sprawie szczegółowych wymagań, jakim powinny odpowiadać programy ochrony środowiska przed hałasem ( Dz. U. nr 179, poz. 1498),

· Ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach ( Dz. U. nr 132, poz. 272),

1.1. Prawo Ochrony Środowiska   


Ustawa - Prawo Ochrony Środowiska - ustala zasady ochrony środowiska oraz warunki korzystania z jego zasobów, z uwzględnieniem wymagań zrównoważonego rozwoju, w tym:

· warunki ochrony środowiska,

· warunki wprowadzania substancji lub energii do środowiska,

· kosztów korzystania ze środowiska,

· udział społeczeństwa w postępowaniu w sprawie ochrony środowiska,

· obowiązki organów administracji, oraz odpowiedzialność i sankcje. 

Podstawową zasadą ochrony środowiska jest zasada prewencji, przezorności, kompleksowej ochrony i zasada odpowiedzialności również finansowej zanieczyszczającego środowisko.

Ustawa Prawo Ochrony Środowiska wprowadza do prawa polskiego przepisy zapewniających wprowadzenie szeregu podstawowych rozwiązań racjonujących w ramach systemu prawa ochrony środowiska w Unii Europejskiej, zawartych 

zarówno w przepisach ogólnych Traktatu Amsterdamskiego  ( tzw. zasady ogólne prawa i polityki ochrony środowiska ) jak i w aktach prawa pochodnego.

Prawo Ochrony Środowiska nakłada obowiązek określenia Polityki Ekologicznej Państwa, która powinna zawierać:

· priorytety i cele ekologiczne,

· rodzaje działań proekologicznych wraz z harmonogramem ich realizacji,

· mechanizmy prawno – ekonomiczne i środki finansowe niezbędne do realizacji założonych harmonogramów.

Aby harmonijnie realizować przyjętą Politykę Ekologiczną Państwa powinny być uchwalone wojewódzkie, powiatowe i gminne programy ochrony środowiska.

Lokalne programy ochrony środowiska mają w pierwszym rzędzie być doprecyzowaniem Polityki Ekologicznej Państwa, a więc ustawa zakłada konieczność zgodności treści tych dokumentów.

Nie wyklucza to oczywiście, wprowadzania do programów lokalnych problemów występujących na danym terenie. Będą one jednak drugim elementem programu, uzupełniającym działania obejmujące Politykę Ekologiczną Państwa i nie mogą tych zadań naruszać. 

Programy lokalne sporządzają władze wykonawcze województwa, powiatu i gminy, uwzględniając wymagania określone przez ustawę w art. 14. 

Lokalne programy ochrony środowiska mają być zaopiniowane przez kierownictwo jednostki wyższego szczebla.  Powiatowy Program Ochrony Środowiska opiniują władze województwa, a Gminny Program Ochrony Środowiska opiniuje Zarząd Powiatu.

Programy te mają dotyczyć wszelkich działań na rzecz utrzymania bądź przywrócenia pożądanego stanu poszczególnych elementów środowiska, a więc również środowiska jako całości.

Wymaga podkreślenia, że programy te mają być opracowane i w konsekwencji realizowane w oparciu o ustalenie aktualnego stanu poszczególnych rodzajów środowiska.

Ustawa zakłada opracowanie wojewódzkich programów ochrony środowiska do 30 czerwca 2003 r., powiatowych programów do 31 grudnia 2003 r., a gminnych programów ochrony środowiska do 30 czerwca 2004 r.

Takie zróżnicowanie czasowe wynika z potrzeby zapewnienia zgodności przyjmowanych programów ochrony środowiska z przyjętą Polityką Ekologiczną Państwa, która jest przede wszystkim realizowana w gminach, powiatach i województwach.

Jak już we wstępie zaznaczono, w niniejszym  opracowaniu uwzględniono podstawowe zasady „Polityki ekologicznej państwa na lata 2003 – 2006 z uwzględnieniem perspektywy na lata 2007 – 2010” oraz priorytety ekologiczne przyjęte w „Programie ochrony środowiska województwa śląskiego do 2004 roku oraz cele długoterminowe do roku 2015”.

W zakresie ochrony środowiska wójt gminy posiada następujące kompetencje:

· nakazuje w drodze decyzji osobie fizycznej eksploatującej instalację w ramach zwykłego korzystania ze środowiska lub eksploatującej urządzenie, wykonanie w określonym czasie czynności zmierzających do ograniczenia ich negatywnego oddziaływania na środowisko,

· może nakazać, w drodze decyzji osobie fizycznej prowadzącej instalację lub użytkującej urządzenie w ramach zwykłego korzystania ze środowiska prowadzenie w określonym czasie pomiarów, jeżeli z przeprowadzonej kontroli wynika, że nastąpiło przekroczenie standardów emisyjnych,

· jest organem właściwym do przyjęcia zgłoszenia instalacji mogącej negatywnie oddziaływać na środowisko, z której emisja nie wymaga zezwolenia, wykonywanej przez osobę fizyczną w ramach zwykłego korzystania ze środowiska,

· może ustalić, w drodze decyzji wymagania w zakresie ochrony środowiska dotyczące eksploatacji instalacji, z której emisja nie wymaga zezwolenia – jeżeli jest to uzasadnione koniecznością ochrony środowiska,

· przyjmuje, od wskazanych podmiotów, i przekazuje wojewodzie informacje o wykorzystywanych substancjach stwarzających szczególne zagrożenie dla środowiska,

· przyjmuje informacje o wystąpieniu poważnej awarii,

· przyjmuje od podmiotu korzystającego ze środowiska wykaz, na podstawie którego ustalono opłaty za składowanie odpadów.

1.2. Prawo wodne

Ustawa – prawo wodne – reguluje gospodarowanie wodami zgodnie z zasadą zrównoważonego rozwoju, w szczególności ochronę zasobów wodnych i ich „zlewniowe” kształtowanie i zarządzanie.

Założeniem ustawy jest, że gospodarowanie wodami winno być prowadzone z zachowaniem zasady całościowego traktowania zasobów wód powierzchniowych i podziemnych, uwzględniając ich ilość i jakość, a także  racjonalne użytkowanie.

Gospodarowanie wodami uwzględnia zasadę wspólnych interesów i jest realizowane poprzez współpracę administracji publicznej, użytkowników wód i przedstawicieli lokalnych społeczności tak, aby uzyskać maksymalne korzyści społeczne.

Ustawa – Prawo wodne – nakłada obowiązek budowy sieci kanalizacyjnej dla odprowadzenia ścieków komunalnych odprowadzanych do oczyszczalni ścieków.

Obowiązek ten, aglomeracje o równoważnej liczbie mieszkańców od 2.000 do 15.000 powinny zrealizować najpóźniej w terminie do 31 grudnia 2015 roku.

Aglomeracje o równoważnej liczbie mieszkańców powyżej 15.000 mają obowiązek wyposażenia się w sieci kanalizacyjne dla ścieków komunalnych zakończone oczyszczalniami ścieków w terminie do 31 grudnia 2010 roku.

Aglomeracja w rozumieniu ustawy, oznacza teren na którym zaludnienie lub działalność gospodarcza są wystarczająco skoncentrowane, aby ścieki komunalne były zbierane i przekazywane do oczyszczalni ścieków. 

Natomiast przez „jednego równoważnego mieszkańca” rozumie się ładunek substancji organicznych biologicznie rozkładalnych wyrażony jako wskaźnik pięciodobowego biochemicznego zapotrzebowania na tlen w ilości 60 g tlenu na dobę.  

Dyrektor regionalnego zarządu gospodarki wodnej określa w drodze rozporządzenia, wody powierzchniowe i podziemne wrażliwe na zanieczyszczenie związkami azotu ze źródeł rolniczych oraz obszary szczególnie narażone, z których odpływ azotu ze źródeł rolniczych do tych wód należy ograniczyć, uwzględniając:

· zawartość związków azotu w wodach powierzchniowych i podziemnych, ze szczególnym uwzględnieniem wód pobieranych do zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do spożycia,            

· stopień eutrofizacji śródlądowych wód powierzchniowych, morskich wód wewnętrznych i wód przybrzeżnych, dla których czynnikiem eutrofizacji jest azot,

· charakterystykę terenu, ze szczególnym uwzględnieniem struktury użytków rolniczych, koncentracji produkcji zwierzęcej, rodzaju działalności rolniczej, jakości gleb i klimatu.

Na mocy tej ustawy zmianie ulegnie również sposób prowadzenia monitoringu wód i określanie wyników tego monitoringu, oraz zmianie mogą ulec warunki korzystania z wód regionu wodnego.

Warunki te mogą określać ograniczenia w korzystaniu z wód regionu lub jego części, w zakresie:

· pobierania wód powierzchniowych lub podziemnych,

· wprowadzania do wód substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego,

· wprowadzanie tych szkodliwych substancji również do ziemi i urządzeń kanalizacyjnych,

· lokalizowanie nowych urządzeń wodnych.

W zakresie prawa wodnego wójt:

· nakazuje właścicielowi gruntu przywrócenie stanu poprzedniego lub wykonanie urządzeń zapobiegających szkodom, jeżeli spowodował zmiany stanu wody na gruncie, szkodliwie wpływające na grunty sąsiednie,

· zatwierdza ugodę zawartą przez właścicieli gruntów ustalających zmianę stanu wody na gruntach, jeżeli zmiany te nie wpływają szkodliwie na inne nieruchomości lub gospodarkę wodną.

1.3. Ustawa o odpadach

Ustawa o odpadach określa zasady postępowania z odpadami w sposób zapewniający ochronę życia i zdrowia ludzi oraz ochronę środowiska zgodnie z zasadą zrównoważonego rozwoju, a w szczególności zasady zapobiegania powstawaniu odpadów lub ograniczenia ilości odpadów i ich negatywnego oddziaływania na środowisko, a także odzysku lub unieszkodliwiania odpadów.

Każdy podmiot podejmujący działania powodujące powstawania odpadów, powinien te działania tak prowadzić aby:

· zapobiegać powstawaniu odpadów lub ograniczać ich ilość, a także zapewniać ponowne wykorzystanie powstałych odpadów w związku z zakończeniem użytkowania produktów,

· zapewnić zgodny z zasadami ochrony środowiska odzysk,

· zapewnić zgodne z zasadami ochrony środowiska unieszkodliwianie odpadów.

W zakresie ustawy o odpadach wójt:

· wydaje opinie dotyczące zatwierdzenia programu gospodarki odpadami niebezpiecznymi,

· przyjmuje kopie informacji o ilości i rodzajach wytworzonych odpadów,

· nakazuje na drodze decyzji posiadaczowi odpadów usunięcie odpadów z miejsc nie przeznaczonych do ich składowania lub magazynowania wskazując sposób wykonania tej decyzji,

· może przed wydaniem decyzji ustalającej warunki zabudowy i zagospodarowania terenu dla budowy składowiska odpadów zażądać ekspertyzy co do możliwości odzysku lub unieszkodliwienia odpadów,

· wydaje opinie dotyczące zezwolenia na prowadzenie działalności w zakresie zbierania, transportu, odzysku i unieszkodliwiania odpadów.

1.4. Ustawa o utrzymaniu czystości i porządku w gminach

Ustawa ta zobowiązuje organy gminy między innymi do:

· budowy, utrzymania i eksploatacji własnych i wspólnych z innymi gminami składowisk, obiektów wykorzystywania i unieszkodliwiania odpadów,

· tworzenia warunków do selektywnej zbiórki, segregacji i składowania odpadów przydatnych do dalszego wykorzystania,

· współdziałanie z właściwymi organami administracji rządowej w

organizowaniu gospodarki odpadami niebezpiecznymi wydzielonymi z

odpadów komunalnych.

W zakresie ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminie wójt:

· sprawuje nadzór nad wykonywaniem przez właścicieli nieruchomości obowiązków w zakresie utrzymania czystości i porządku na terenie nieruchomości,

· wydaje zezwolenie na świadczenie usług w zakresie określonym ustawą.

1.5. Pozostałe akty prawne: 

W zakresie ustawy o ochronie przyrody wójt:

· wydaje zezwolenie na usunięcie drzew lub krzewów,

· ustala wysokość opłat za usunięcie drzewa lub krzewów,

· wymierza karę pieniężną za zniszczenie terenów zieleni albo drzew lub krzewów, powodowanie niewłaściwym wykonywaniem robót ziemnych lub wykorzystaniem sprzętu mechanicznego albo urządzeń technicznych oraz zastosowaniem środków chemicznych w sposób szkodliwy dla roślinności oraz za usuwanie drzew lub krzewów bez wymaganego zezwolenia, a także za zniszczenie spowodowane niewłaściwą pielęgnacją terenów zieleni, zadrzewień, drzew lub krzewów.

W zakresie ustawy prawo geologiczne i górnicze wójt:

· uzgadnia udzielenie koncesji na działalność określoną w art. 15 ust. 1 – 4,

· opiniuje wydanie decyzji w sprawie zatwierdzenia projektu prac geologicznych,

· opiniuje wydanie decyzji w sprawie zatwierdzenia planu ruchu zakładu górniczego.

2. Podstawowe dane dotyczące Gminy Kruszyna

Gmina Kruszyna położona jest w północnej części województwa śląskiego i w północnej części powiatu częstochowskiego 

Kształt gminy jest nieregularny, a duże kompleksy leśne w środkowej części dzielą ją na dwa obszary północny w dolinie Warty wzniesiony ok. 200 m n.p.m. oraz południowy wznoszący się do wysokości 252,5 m n.p.m.

Najniższy punkt gminy znajduje się w dolinie rzeki Warty we wsi Kijów, a najwyższy w południowej części Bogusławic.

Większość obszaru gminy leży na wysokości 210 – 230 m n.p.m.

Pod względem fizjologicznym  teren gminy dzieli się na dwie części :

· dolinę rzeki Warty

· część wysoczyznową

Dolina rzeki Warty ma charakter płaskorówninny, gdzie deniwelacje względne na odcinku 750m nie przekraczają 3 metrów.

Wysoczyzna ma znacznie bogatszą rzeźbę. Pocięta jest dolinami małych cieków dopływów Warty. Dominuje tu rzeźba niskofalista o deniwelacjach względnych na odcinku 750m od 3 – 7 metrów. Fragmentarycznie występuje rzeźba falista, gdzie różnice wysokości względnych na odcinku 750 m wynoszą od 7 – 20 metrów.

Obszar gminy Kruszyna leży na pograniczu dwóch jednostek geologicznych: Jury Krakowsko – Częstochowskiej i Niecki Nidziańskiej. Granica tych jednostek przebiega w południowo – zachodniej części gminy.

Obszar gminy budują następujące utwory geologiczne:

· przedczwartorzędowe: utwory kredy górnej i jury górnej

· czwartorzędowe    

· utwory przedczwartorzędowe –w obrębie Jury Krakowsko-Częstochowskiej w nieznacznej południowo-zachodniej części gminy występują osady górnej jury /kimeryd/ reprezentowane przez wapienie margliste i margle. Bezpośrednio  na nich zalegają utwory czwartorzędowe. 

Na pozostałej części gminy leżącej w północno-zachodniej części Niecki Nidziańskiej, osady są z okresu kredowego, charakteryzujące się spokojnym monoklinalnym ułożeniem warstw. Począwszy od południowego zachodu utwory te reprezentowane są przez piaski i margle glaukonitowe, opoki, gezy, margle twarde i margle kruche piaszczysto-glaukonitowe / w części wschodniej  i południowo-wschodniej /.

Osady kredy zalegają bezpośrednio pod utworami czwartorzędu.  

Najstarszymi utworami nawierconymi na obszarze gminy Kruszyna są osady kredy górnej. Nawiercona miąższość tych osadów waha się od 12,0m do                                     

29,7m. Osady reprezentowane są przez margle, wapienie margliste silnie spękane i rumosz wapienia.

Na całym obszarze gminy utwory te zalegają bezpośrednio pod osadami czwartorzędowymi. Tylko w dwóch punktach – na południowy zachód od miejscowości Kruszyna, utwory kredowe wychodzą na powierzchnię tworząc dwa niewielkie płaty.

· utwory czwartorzędowe – pokrywają prawie  cały obszar gminy. Miąższość ich jest zmienna i waha się od 0,3 m do 48,0m. Średnio stanowią klikanaście metrów. Utwory plejstoceńskie stanowią głównie gliny zwałowe, piaski rzeczne tarasów akumulacyjnych, piaski akumulacji lodowcowej i piaski wydmowe. Gliny zwałowe i piaski akumulacji lodowcowej występują głównie w południowej i  centralnej części gminy, piaski rzeczne w części północnej. Piaski wydmowe występują nielicznie głównie w północnej i wschodniej części gminy. Osady holoceńskie stanowią piaski rzeczne, mady, torfy i piaski wydmowe. Torfy występują w części południowo-wschodniej części gminy.

Pod względem hydrograficznym Gmina Kruszyna położona jest w dorzeczu rzeki Warty, będącej dopływem Odry. Podstawowymi ciekami lokalnymi są rzeka Widzówka i rzeka Pijawka. 

Najstarsze ślady pobytu ludzi na terenach obecnej gminy Kruszyna, potwierdzone badaniami archeologicznymi, pochodzą jeszcze z epoki neolitu. W następnych okresach przebywała tu ludność kultury łużyckiej i przeworskiej, ale początki zorganizowanego osadnictwa sięgają wieku XIII wieku. Najstarszą osadą słowiańską jest Kijów położony w odległości 8 km od Kruszyny. Początki tej miejscowości sięgają prawdopodobnie XII wieku.

Zakładanie osad następowało w tym terenie w okresie XIII – XIV w.

Kształtowanie się osad w zasadniczy sposób na obecny kształt osadnictwa. Okolice Kruszyny w XIV w. należały do powiatu wieluńskiego.

W okresie międzywojennym ludność utrzymywała się z rolnictwa i handlu.

W przeszłości tereny gminy kilkakrotnie zmieniały przynależność państwową, administracyjną i kościelną. 

Po drugim rozbiorze okolice obecnej gminy Kruszyna znalazły się pod panowaniem rosyjskim i taki stan trwał do czasu utworzenia Księstwa Warszawskiego. 

Z chwilą likwidacji Księstwa tereny te znalazły się w granicach zaboru rosyjskiego i administracyjnie należały do powiatu noworadomszczańskiego (radomszczańskiego) w guberni piotrkowskiej. 

W okresie międzywojennym obecna gmina Kruszyna należała do powiatu radomszczańskiego w województwie łódzkim. 

Od 1945 roku należała ponownie do powiatu radomszczańskiego w  województwie łódzkim.

Od 1975 do 1998 roku była gminą w województwie częstochowskim, a od 1 stycznia 1999 roku należy do powiatu częstochowskiego w województwie śląskim.

Na terenie gminy znajduje się kilka obiektów o znaczącej wartości zabytkowej.

Wpisanymi do ewidencji zabytków są:

· kościół parafialny p. w. „Św. Macieja” w Kruszynie, wzniesiony około połowy XVII w. Wykończony w 1696r.,

· pałac wzniesiony w 1630r. przez Kacpra Denhoffa w stylu późnorenesansowym na planie czworoboku z dziedzińcem pośrodku wg projektu arch. Tomasza Ponciniego. Częściowo przebudowano go w latach trzydziestych i sześćdziesiątych XIX w. i w 1905

· wschodnia oficyna pałacowa wzniesiona w XVIII w. przez Martinich, tworząca kompleks z różnoczasowymi budynkami gospodarczymi opisanymi na planie czworoboku wokół dziedzińca

· zachodnia oficyna pałacowa oraz oficyna “ na kazamatach” wzniesiona w XIX w. przez Lubomirskich z wykorzystaniem dawnych piwnic i fundamentów dawnego teatru Denhoffów

· w parku: pustelnia Denhoffa / II połowa XVII w./ i Kaplica Sobieskiego / koniec XVII w. /

· barokowy cmentarz przykościelny otoczony XVII wiecznym murem z wnękami i strzelnicami kluczowymi, dzwonnica i plebania

· budynek dawnego zarządu dóbr - murowany, dwukondygnacyjny klasycystyczny powstały w XIX w.

· budynki zespołu folwarcznego / stajnia, spichlerz, stodoła  XIX / XX w.

· budynek młyna powstały w 1904r.

· cmentarz grzebalny założony w pierwszej połowie XIX w.

· park – zachowane elementy parku układu powstałego w I fazie to: osiowość geometryczna, półkolisty staw w części północnej, 2 kanały wodne w                                         

południowej części  parku, zlokalizowane symetrycznie prostopadle  do osi głównej oraz 2 odgałęzienia od niego, regularny układ  ścieżek.

II faza realizacji parku przypada na lata 1867-68. Pozostałościami są: oś układu pałac – park, różnorodność gatunków drzew w formie swobodnej i zadrzewienia tworzące zmianę charakteru parku na krajobrazowy. Powierzchnia parku wynosi obecnie 7,51ha

Inne godne uwagi obiekty pozostające w ewidencji dóbr kultury to:

· pozostałości zespołu folwarcznego w Widzowie, / budynek administracyjny, 4 stajnie, spichlerz / - XIX/XX w. 

· kościół parafialny w Widzowie p. w. Nawiedzenia NMP z 1910r.

· młyn motorowy w Widzowie z lat 20 XX w.

· pozostałość zespołu  dworskiego w Wikłowie / rządcówka, czworak, stodoła, park /- XX w.

· kilkanaście drewnianych domów z XIX i początków XX wieku w miejscowościach: Łęgu, Kijowie, Widzowie,

· młyn wodny  z 1920r. w Łęgu

· dom pożydowski na stacji kolejowej  Widzów- Teklinów 

W skład gminy Kruszyna wchodzi 12 miejscowości skupionych w 11 sołectwach, a mianowicie: Baby, Bogusławice, Kruszyna, Jacków, Lgota Mała, Łęg-Kijów, Pieńki Szczepockie, Teklinów, Widzów, Widzówek, Wikłów  

Powierzchnia gminy wynosi 9342 hektarów, a zamieszkuje ją 4878 mieszkańców. 

Zarówno pod względem powierzchni, jak i liczby ludności gmina Kruszyna należy do średnich gmin województwa śląskiego. 

Powierzchnia jej stanowi  6,1 % powierzchni powiatu częstochowskiego i  0,76  % powierzchni województwa śląskiego. 

Ludność gminy stanowi 3,64  %  mieszkańców powiatu częstochowskiego i  0,10 % ludności województwa śląskiego. 

W odniesieniu do kraju obszar gminy stanowi 0,03  %  powierzchni Polski, a ludność 0,01  % ogółu ludności kraju.

Wskaźnik gęstości zaludnienia dla gminy wynosi 53 osoby/ km2 i jest on niższy  od średniego krajowego wynoszącego – 124 osoby/ km2, oraz województwa i powiatu  wynoszących odpowiednio 397 i  88 osób/ km2. 

Liczba bezrobotnych mieszkańców gminy Kruszyna zarejestrowanych w Powiatowym Urzędzie Pracy w Częstochowie wyniosła 367 osób. W tym 161 kobiet i 206 mężczyzn.

Największą grupę bezrobotnych stanowią ludzie w przedziale wieku do 25 lat, którzy w przeważającej większości nie posiadają doświadczenia zawodowego. 

Stopa bezrobocia  wynosi 7,52  %  i jest niższa od średniej powiatowej, wojewódzkiej i krajowej.

Niski wskaźnik bezrobocia wynika to w dużej części z rolniczego charakteru gminy i bliskości dużej aglomeracji miejskiej jaką jest Częstochowa.

Gmina graniczy:

· od północy                          - z gminą Radomsko 

· od północnego zachodu       - z gminą Ładzice

· od wschodu                         - z gminą Gidle

· od południowego wschodu  - z gminą Kłomnice

· od południa                          - z gminą  Mykanów

· od zachodu                          - z gminą Nowa Brzeźnica

Główną funkcję w gminie stanowi rolnictwo. Użytki rolne zajmują powierzchnię 5322 ha, w tym grunty orne - 3676  ha – 39,3 %, przy średniej  krajowej     wynoszącej 49,86 %, a trwałe użytki zielone 1424 ha.

Jakość tych gleb jest słaba i bardzo słaba. 

Ponad 28,8 % stanowią gleby klasy piątej, natomiast w klasie trzeciej są tylko śladowe ilości –  6,7 %. 

Średnia wielkość gospodarstwa rolnego wynosi  3,5 ha. Głównymi uprawami są mieszanki zbożowe, pszenżyto, jęczmień, owies,żyto i ziemniaki.

Na glebach o lepszej klasie bonitacji uprawnia się również pszenicę.

W ostatnich latach nastąpił wzrost uprawy kukurydzy na ziarno oraz rzepaku ozimego.

Produkcja zwierzęca to trzoda chlewna i bydło z zaznaczającym się w ostatnim okresie spadkiem pogłowia bydła i niewielkim wzrostem pogłowia trzody chlewnej.

W dziedzinie rolnictwa przewiduje się ogólną tendencję zwiększania powierzchni gospodarstw z uwzględnieniem uwarunkowań przyrodniczych, a także kulturowych, a ponadto:

· wprowadzenia nowoczesnych metod gospodarowania,

· rozwój rolnictwa ekologicznego,

· rozwój przetwórstwa rolno – spożywczego,

· produkcję roślin energetycznych,

· właściwe prowadzenie gospodarki rybackiej,

· prowadzenie edukacji w zakresie rolnictwa.

Wskazane będą również działania zmierzające do:

· stopniowego zalesiania gruntów o niewielkiej przydatności do produkcji rolnej,

· stopniowe przekształcanie gospodarstw rolnych z produkujących na potrzeby własne na gospodarstwa z produkcją towarową lub związaną z agroturystyką, turystyką i rekreacją.

  Lasy zajmują obszar 3436 ha ( co stanowi 36,7% powierzchni gminy) , w tym lasy państwowe 2871  ha –  co stanowi 83,56 % ogólnej powierzchni lasów. Gmina posiada wskaźnik zalesienia  wyższy od średniej krajowej wynoszącej około 29 % czy średniej województwa śląskiego.

Lasy państwowe znajdujący się na terenie gminy w całości administrowane są przez Nadleśnictwo Gidle w Niesulowie.

Na terenie gminy występują lasy o różnych typach siedliskowych. 

Dominuje suboceaniczny bór świeży, znacznie zróżnicowany – od wariantu suchego, aż do postaci wilgotnych, przechodzącej w śródlądowy bór wilgotny.

Wśród występujących drzewostanów na terenie gminy gatunkiem podstawowym jest sosna – zajmuje ona szacunkowo aż 85,3 % powierzchni zalesionej.

Oprócz sosny dominującymi gatunkami są także: olsza – 5,2 %, brzoza – 5,0  % i dąb – 3,2 % powierzchni zalesionej. Obok tych gatunków niewielką powierzchnię ( poniżej 1 % ) zajmują świerk, buk i modrzew.

Wiek występujących drzewostanów kształtuje się następująco:                                            

· do 40 lat – 34,6 % ogólnej powierzchni,                                             

· 41 – 60 lat – 21,4 % ogólnej powierzchni,

· 61 – 80 lat – 26,0 % ogólnej powierzchni,

· powyżej 80 lat – 14,2 % ogólnej powierzchni.

W planach zwiększenia lesistości konieczne będzie uwzględnienie następujących aspektów:

· zapewnienie ciągłości i przestrzennej spójności obszarów chronionych w granicach powiatu częstochowskiego i województwa śląskiego,

· zalesianie gruntów zdegradowanych,

· zalesianie nieużytków i gruntów najniższych klas bonitacyjnych,

· zalesianie gruntów pełniących funkcje ochronne wód powierzchniowych i podziemnych

Pozostałe 8,8  % powierzchni gminy zajmują:

•   tereny zabudowane - zabudowania rolne, mieszkalne, przemysłowe,

•   powierzchnie pod drogami  i linią kolejową,

•   wody,

•   nieużytki,

•   inne ( rowy, zadrzewienia  itp.).


Gmina Kruszyna położona w zlewni rzeki Warty, która przepływa w jej północnej części przez miejscowości Łęg i Kijów, na długości 7,4 km.

  Ciekami wodnymi zaliczanymi do urządzeń melioracji wodnych podstawowych są: rzeka Widzówka przepływająca we wschodniej części gminy, w miejscowości Widzówek, na odcinku 8,4km oraz rzeka Pijawka przepływająca przez obrzeże zachodniej części gminy,  przez łąki  i  tereny leśne  na  odcinku 5,4 km.

Łączna długość rzek na terenie gminy wynosi 21,2 km.

Urządzenia melioracji wodnych szczegółowych stanowią  rowy otwarte o łącznej długości 120,5 km. Ogólny obszar gruntów zmeliorowanych wynosi 1183,8 ha, w tym gruntów  ornych – 277,75 ha, użytków zielonych - 906,05 ha.        

3. Stan środowiska w Gminie Kruszyna

Głównym celem rozwoju Gminy jest osiągnięcie wzrostu jakości życia mieszkańców i przygotowanie do zaspakajania potrzeb następnych pokoleń poprzez wykorzystanie szans rozwoju wszystkich miejscowości w zgodzie z wymogami i normami dotyczącymi ochrony środowiska naturalnego co z kolei umożliwia zrównoważony rozwój terenu całej gminy.

Dążenie to wyznacza główne cele strategiczne:

· ochrona warunków przyrodniczych i kulturowych,

· dążenie do rozwoju bazy służącej wypoczynkowi i rekreacji ( baza noclegowa, żywieniowa, ciekawostki turystyczne, ścieżki rowerowe itp.),

· zapewnienie dogodnych warunków mieszkalnictwa,

· tworzenie dogodnych warunków rozwoju gospodarczego,

· zwiększanie atrakcyjności gminy dla rozwoju turystyki,

· realizacja systemów „ uzbrojenia terenu”, szczególnie w zakresie kanalizacji sanitarnej, doprowadzenia wody i źródeł energii, jako zachęta dla rozwoju działalności inwestycyjnej i gospodarczej,

· zapewnienie sprawnej obsługi komunikacyjnej,

· uporządkowanie zabudowy i podniesienie intensywności terenów zurbanizowanych,

· racjonalną gospodarkę zasobami przyrodniczymi,

· stworzenie i ochronę oraz rozwój ciągów i korytarzy ekologicznych związanych z kompleksami leśnymi, pomnikami przyrody,

· zachowanie krajobrazu naturalnego i obszarów o dużych walorach krajobrazowych,

· ochrona zasobów naturalnych ze szczególnym uwzględnieniem doprowadzenia do wysokiej klasy czystości wód występujących na terenie Gminy i to zarówno powierzchniowych jak i podziemnych,

· eliminacja działań, urządzeń, materiałów i obiektów mogących mieć wpływ na degradację środowiska.

Powyżej wymieniono tylko niektóre istotne zadania stojące przed władzami Gminy i jej mieszkańcami mające istotny wpływ na stan środowiska i na jakość życia ludności zamieszkującej teren Gminy, jak też następnych pokoleń.

Poniżej zostanie krótko omówiony stan środowiska w Gminie Kruszyna na dzień opracowania Gminnego Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Kruszyna w rozbiciu na poszczególne elementy tego środowiska.

3.1. Ochrona wód

Ochrona wód jest jednym z ważniejszych elementów ochrony środowiska gdyż posiadanie czystej wody ma zasadnicze znaczenie dla sytuacji zdrowotnej ludności, a tylko skanalizowanie obszarów zabudowanych  i oczyszczenie całości ścieków zapewni czystość wód zarówno w rzekach, zbiornikach powierzchniowych jak i podziemnych.

Gmina Kruszyna przystąpiła do działań inwestycyjnych mających docelowo doprowadzić do skanalizowanie całego terenu gminy poprzez budowę sieci kanalizacji sanitarnej, a w miejscowościach o rozrzuconej zabudowie, gdzie budowa sieci kanalizacyjnej byłaby nieuzasadniona ekonomicznie, budowę przydomowych oczyszczalni ścieków dla posesji oddalonych od ciągów kanalizacyjnych.

W 2003r. została oddana do użytku oczyszczalnia scieków komunalnych w miejscowości Widzów.

Jest to oczyszczalnia mechaniczno-biologiczna typu  “MINIDEPURAL” o działaniu automatycznym i przepustowości nominalnej po pierwszym etapie budowy wynoszącej 250 m3/ d.

Ścieki dopływające do oczyszczalni trafiają do przepompowni, gdzie wprowadzane są na pierwsze urządzenie technologiczne – sito z prasą do skratek, gdzie następuje ich mechaniczne oczyszczenie. Następnie ścieki pozbawione grubszych zanieczyszczeń stałych dopływają grawitacyjnie do zbiornika retencyjnego gdzie następuje ujednolicenie składu ścieków surowych. 

Ze zbiornika retencyjnego ścieki są przepompowywane do jednego z 2 bioreaktorów i poddawane oczyszczeniu w środowisku beztlenowym, anoksycznym i tlenowym. Reaktor ten umożliwia utlenianie związków organicznych oraz usuwanie związków azotu przez nitryfikację a także usuwanie związków fosforu dzięki odpowiedniej sekwencji warunków tlenowych i beztlenowych. W celu usunięcia nadmiaru związków fosforu ze  ścieków w 

budynku technologicznym zainstalowane są zbiorniki z koagulantem (PIX) wraz z automatyczną stacją dozowania bezpośrednio do reaktora.

Powstały w trakcie procesów biologicznego czyszczenia osad odprowadzony jest do zbiornika stabilizacji osadu.

Osad ze zbiornika osadu nadmiernego jest kierowany do odwodnienia za pomocą workownicy. Filtrat z instalacji odwodnienia osadu jest zawracany do zbiornika retencyjnego i poddawany oczyszczeniu wraz ze ściekami.                                             

Z reaktorów ścieki oczyszczone są wypompowywane okresowo do zbiornika buforowego, skąd odprowadzane są do odbiornika, tj. rowu melioracyjnego i dalej do rzeki Widzówki.

Docelowo po zrealizowaniu II etapu budowy oczyszczalnia ta będzie mogła przyjąć w ciągu doby 600 m3 ścieków i obsłuży teren całej gminy.

Aktualnie długość sieci kanalizacji sanitarnej w gminie Kruszyna wynosi 500 metrów i obejmuje swoim zasięgiem osiedle mieszkaniowe w Widzowie ( 56 mieszkań)

Na terenie Gminy jest około 1600 posesji, aktualny stopień skanalizowania  gminy wynosi zaledwie  1,67  %. Wobec tego w zakresie budowy kanalizacji sanitarnej gminę czeka czaso i kapitałochłonne  zadanie.

3.2. Gospodarka wodna 

Najważniejszy kierunek działań w zakresie kształtowania stosunków wodnych w gminie powinien dotyczyć wypracowania właściwego i racjonalnego systemu gospodarowania wodą.

Główny ciężar odpowiedzialności w tym zakresie spoczywa na Regionalnych Zarządach Gospodarki Wodnej, które zgodnie z ustawą Prawo Wodne zobowiązane są między innymi do:

· opracowania analiz stanu zasobów wodnych oraz stanu ochrony przed powodzią w regionie wodnym,

· opracowania warunków korzystania z wód regionu wodnego,

· opracowania projektów planów ochrony przeciwpowodziowej w regionie wodnym, opiniowanie projektów planów gospodarowania zasobami wodnymi w obszarze dorzecza w regionie wodnym,    

· opracowania analizy ekonomicznej gospodarowania wodami w regionie wodnym.

Zobowiązane są także do sporządzania wykazów:

· wód, które są lub mogą być wykorzystywane do zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do spożycia,

· wód powierzchniowych wykorzystywanych do celów rekreacyjnych a w szczególności do kąpieli,                                                

· wód powierzchniowych przeznaczonych do bytowania ryb, skorupiaków i mięczaków lub innych organizmów w warunkach naturalnych oraz umożliwiających migrację ryb,

· wód wrażliwych na zanieczyszczenie związkami azotu ze źródeł rolniczych.

Bardzo ważnym czynnikiem stanu środowiska,wpływającym bezpośrednio na zdrowie mieszkańców gminy jest jakość wody pitnej.

W gminie  wszystkie  miejscowości posiadają  sieć wodociągową zapewniającą dostawę wody właściwej jakości. W przypadku oddania do użytku nowych obiektów, przyłącza wykonywane są na bieżąco. Istniejąca w Gminie sieć wodociągowa wykonana jest z rur PCV a przyłącza z rur PE.

Istniejąca sieć wodociągowa o długości 72 km i 1318  przyłączy do posesji o łącznej długości 33625,0 m wykonane zostały głównie w latach 1989 -1998. Według danych Urzędu Wojewódzkiego gmina zwodociągowana jest w 100%.

Woda do większości sieci wodociągowej dostarczana jest z ujęcia wody usytuowanego w  miejscowości Kruszyna.

Tylko północna część gminy – miejscowości Łęg i Kijów zasilane są w wodę z ujęcia w Janowie Wolskim  w gminie Ładzice 

Istotnym elementem gospodarki wodnej są wody powierzchniowe w rzekach, potokach, stawach, jeziorach i inne zbiorniki otwartych.

Cały obszar gminy Kruszyna jest fragmentem prawostronnego dorzecza Odry, odwadniany jest przez sieć małych cieków III-go rzędu uchodzących do rzeki Warty, którymi są:                                                   

· rzeka Widzówka przepływająca po wschodniej część gminy, mająca swe źródła w miejscowości Michałów Kłomnicki w gminie Kłomnice 

· rzeka Pijawka przepływająca w zachodniej części gminy, mająca swe  źródła w okolicy  miejscowości Rudniki w gminie Rędziny 

Rzeka Warta uregulowana jest na odcinku od miejscowości Łęg do okolic miejscowości Kijów.

Rzeka Widzówka uregulowana jest na całej swej długości, natomiast rzeka Pijawka tylko częściowo, poza obszarem gminy Kruszyna                                                                                                                                                                                          

Na terenie gminy jest też kilka naturalnych i sztucznych małych zbiorników wodnych. Są to:

- stawy rybne w Widzówku o powierzchni 42,0 ha

- staw rybny w Łęgu o powierzchni 0,80ha

- wielofunkcyjny zbiornik przy ul. Kościuszki w Kruszynie o pow. 0,24ha

- 2 stawy  w zespole pałacowo-parkowym w Kruszynie o pow. ok.0,97 ha

Wody podziemne na obszarze gminy Kruszyna tworzą trzy piętra wodonośne: 

· jurajskie

· kredowe

· czwartorzędowe

Piętro wodonośne jurajskie – reprezentowane jest przez poziom górnojurajski związany z kompleksem spękanych i skrasowiałych wapieni. Stanowi on ważny                    

poziom użytkowy  rozciągający się głównie na zachód od granic gminy ( w obrębie gminy tylko niewielki wschodni skrawek tego zbiornika) i podlega ochronie najwyższej. Wody tego poziomu ujmowane są jedynie za pomocą ujęcia wody pitnej dla miejscowości Bogusławice. Charakter zwierciadła  wody naporowej, nawiercony na głębokość 32,0m ppt., a stabilizujący się na głębokość 27,0m ppt, co odpowiada rzędnej 209m npm.

Piętro wodonośne kredowe – reprezentowane jest przez poziom wodonośny, którego podstawą są węglanowe utwory kredy górnej ( margle, wapienie, opoki). Ze względu na gęsty system spękań masywu skalnego w strefach uskokowych stanowi poziom typu szczelinowego. Głębokość zalegania warstwy wodonośnej tego poziomu wynosi od 224,0  m npm  do 216,0m npm. Zwierciadło wody ma charakter naporowy, a kierunek odpływu wód – północno – zachodni, zgodnie z nachyleniem warstw mezozoiku.  Wydajność eksploatacyjna jest bardzo zmienna i waha się w przedziale od 1,0 m3/h do 60 m3/h.

Poziom wodonośny górnej kredy stanowi podstawę większości ujęć wody pitnej na terenie gminy. Ogólnie istnieje 12 ujęć wody pitnej z utworów kredowych, w tym także ujęcie w Kruszynie zaopatrujące wodociąg gminny.

Piętro wodonośne czwartorzędowe  –  związane jest z utworami piaszczystymi 
( o zróżnicowanej miąższości) zalegającymi wśród nieprzepuszczalnych utworów spoistych. 

W jego obrębie mogą występować 2 podstawowe warstwy wodonośne :

· w obrębie serii piasków nad glinami

Miąższość tej warstwy jest bardzo zmienna i zależna od miąższości warstwy piaszczystej. Wody z tej warstwy ujmują studnie np. Ośrodka Zdrowia w Kruszynie, Przedszkola w Kruszynie oraz studnie GS w Kruszynie

· między poziomami glin zwałowych

Wody tej warstwy ujmowane są za pomocą studzien w miejscowościach Widzów i Widzówek ( przysiółek Kuźnica).

W zależności od tego , w której warstwie występują wody mogą mieć charakter swobodny lub naporowy.  Zasilanie  odbywa się poprzez infiltrację opadów atmosferycznych a lustro wody kształtuje się na zmiennym poziomie od 1,4 m ppt ( Kruszyna) do 30,0 m ppt ( Widzów Stadnina  Koni w Widzowie).


Wody kredowe pozostają w zmiennych stosunkach hydraulicznych z utworami czwartorzędu. W większości są izolowane od powierzchni grubym nadkładem glin zwałowych. Miejscami ( np. ujecie w Wikłowie) są bezpośrednio zasilane z powierzchni i narażone na zanieczyszczenia.

3.3. Ochrona powietrza atmosferycznego          

Gmina Kruszyna leży w województwie śląskim, które  w dalszym ciągu zajmuje jedno z pierwszych miejsc w kraju pod względem emisji zanieczyszczeń pyłowo – gazowych do atmosfery.

Zanieczyszczenie powietrza na terenie gminy Kruszyny jest w pierwszym rzędzie wynikiem emisji zanieczyszczeń pyłowo – gazowych pochodzenia lokalnego oraz tranzytowego.

Do źródeł lokalnych należy zaliczyć przede wszystkim paleniska indywidualnych gospodarstw domowych i kotłowni zakładowych oraz pojazdów samochodowych.                                             

Zanieczyszczenia przy udziale warunków meteologicznych napływają również z terenów sąsiednich ( Częstochowy, Cementowni “Rudniki”, Radomska, oraz z bardziej odległego GOP-u, oraz Bełchatowa ). Źródłem emisji spalin i uciążliwego hałasu są również środki transportu. Przebiegająca przez teren Gminy DK-1 stanowi poważną uciążliwość ze względu na duże obciążenie ruchem kołowym.

Na terenie gminy brak jest punktów pomiarowych pozwalających na określenie stanu zanieczyszczenia powietrza atmosferycznego.                                                     

Cały obszar gminy pozostaje w zasięgu „kwaśnych deszczy”, co związane jest z

emisjami kwasotwórczych związków azotu i siarki z przyległych terenów uprzemysłowionych.

Badania prowadzone w połowie lat dziewięćdziesiątych wykazały, że na obszarze gminy zawartość tlenków siarki i azotu w powietrzu przekraczała wartości dopuszczalne.

Należy przypuszczać, gdyż takie badania teraz nie są prowadzone, że obecnie sytuacja ta uległa pewnej poprawie ze względu na prowadzone inwestycje zmieniające paliwa z wysoko emisyjnych na nisko emisyjne, a przede wszystkim z tytułu ograniczenia emisji z nieczynnych zakładów przemysłowych usytuowanych poza granicami  gminy.

Dla ochrony atmosfery szczególnie ważne jest ograniczenie emisji zanieczyszczeń, które powstają w wyniku spalania paliw energetycznych złej jakości, szczególnie węgla.                                               

W trakcie spalania emituje się do atmosfery duże ilości różnego rodzaju pyłów, tlenku węgla, dwutlenku siarki, tlenki azotu, węglowodory aromatyczne i inne związki chemiczne.

W zakresie ochrony atmosfery gmina może prowadzić bezpośrednie działania

 polegające na ograniczeniu emisji zanieczyszczeń w obiektach zarządzanych, 

 nadzorowanych lub finansowanych przez własne jednostki organizacyjne. 

W chwili obecnej   obiekty te posiadają następujące źródła zasilania w energię  

 cieplną:

· Szkoła Podstawowa i Gimnazjum  w Kruszynie  - niskoemisyjna kotłownia opalana węglem ,

· Urząd Gminy w Kruszynie – ogrzewanie elektryczne ,                                                 

· Remizy Ochotniczych Straży Pożarnych na terenie gminy – ogrzewanie elektryczne, 

· Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej- Przechodnia w Kruszynie – niskoemisyjna kotłownia opalana koksem

· Szkoła Podstawowa w Lgocie Małej –niskoemisyjna kotłownia opalana  węglem 

· Szkoła Podstawowa w Jackowie – wysokoemisyjna kotłownia opalana węglem 

· Szkoła Podstawowa wraz z Gimnazjum w Widzowie -przyłącze cieplne z niskoemisyjnej kotłowni Spółdzielni Mieszkaniowej Widzów                                

· Przedszkole w Kruszynie – niskoemisyjna kotłownia opalana węglem 

· Biblioteka w Kruszynie- ogrzewanie elektryczne 

Jak widać  część  wyżej wymienionych instytucji poza  Urzędem Gminy, Biblioteką i Strażnicami OSP na dzień opracowania programu posiadają ogrzewanie spalające paliwo stałe ( kotłownie węglowe ), a więc emitujące  zanieczyszczenia pyłowo – gazowych do atmosfery.

Działania pośrednie będą polegać na :

• stosowaniu edukacji i różnego rodzaju  zachęt dla eliminacji emisji zanieczyszczeń w zakładach i przedsiębiorstwach prowadzących  działalność gospodarczą na terenie gminy, oraz podmiotów nie prowadzących wprawdzie działalności gospodarczej, ale mających istotny wpływ na emisję zanieczyszczeń do powietrza. 

W szczególności działania te prowadzone będą w stosunku do:

Zakładu Ceramiki Budowlanej w Łęgu                                        

Gminnej Spółdzielni „Samopomoc Chłopska” w Kruszynie,

Zajazdu “KRUSZYNA” w Wikłowie

Wskazane podmioty wykorzystują do ogrzewania i produkcji jako paliwo wysokoemisyjny węgiel spalany w kotłach o niskiej sprawności cieplnej.

·  promowaniu przedsięwzięć dla rozwiązania problemu niskiej emisji powstającej przede wszystkim w gospodarstwach domowych poprzez zastępowanie tradycyjnych  sposobów zaspakajania zapotrzebowania na ciepło przez paliwa stałe ( węgiel, drewno) niskoemisyjnymi gazami ciepłowniczymi i olejem opałowym.

W najbliższych latach nie przewiduje się zaopatrzenia  gminy w gaz sieciowy, mimo że zapewniona jest dostawa gazu dla odbiorców w Kruszynie i Bogusławicach ze stacji reduktorowo-pomiarowej  w Łochyni /gm. Mykanów/

Dla pozostałych miejscowościach istnieje możliwość zaopatrzenia w gaz z rurociągu wysokoprężnego przebiegającego po wschodnich obrzeżach gminy w miejscowości Widzów, wzdłuż drogi krajowej nr 91.

3.4. Ochrona powierzchni ziemi i gospodarka odpadami

Na terenie Gminy Kruszyna nie ma wysypiska śmieci.

W planach do 2015 roku nie przewiduje się takiej inwestycji.

Gmina Kruszyna wydała zezwolenie dla czterech firm na świadczenie usług w zakresie usuwania odpadów komunalnych stałych z wywozem na wysypisko poza teren Gminy Kruszyna. 

Zezwolenie na wywóz odpadów stałych z terenu gminy posiadają: 

· firma „RETCHMANN RECYCLING Sp. z o. o.” – Oddział w Częstochowie – zezwolenie wydane w styczniu 2002r. na okres 4 lat i ważne do 31 grudnia 2006r.

· SITA Sp. z o.o. - Częstochowa ul. Dębowa  - zezwolenie wydane w styczniu 2002r. na okres 4 lat i ważne do 31 grudnia 2006r.

· Wywóz Nieczystości oraz Przewóz Ładunków – Wiesław Strach -  Częstochowa ul. Kosmowskiej  – zezwolenie wydane w październiku 2002r. na okres 4 lat i ważne do 31 grudnia 2006r.

· Firma EKO-REGION Sp. z o.o. - Bełchatów ul. Bawełniana  – zezwolenie wydane w kwietniu 2004r. na okres 3 lat i ważne do 31 grudnia 2007r.

Właściciele i administratorzy 573 posesji podpisali umowy na wywóz odpadów i posiadają pojemniki do ich gromadzenia o pojemności 120l, 240l lub 1100l.

Wskaźnik zaopatrzenia nieruchomości w pojemniki na odpady stałe wynosi 36%.

Prowadzone są starania    zmierzające do wyegzekwowania takiego obowiązku od wszystkich mieszkańców gminy.
Na obszarze gminy nie przewiduje się też budowy i lokalizacji składowiska odpadów niebezpiecznych.                                                   

Rozpoczęto selektywną zbiórkę odpadów komunalnych poprzez ustawienie  pojemników na szkło, papier i plastik. Ustawiono je w miejscach ogólnie dostępnych, w dziewięciu miejscowościach.

Niestety stwierdza się istnienie na terenie gminy pewnej ilości tak zwanych

„ dzikich wysypisk śmieci”.

Są to w większości zanieczyszczenie drobnymi przedmiotami, z których 

szczególnie groźne dla środowiska są różnego rodzaju opakowania plastikowe.

3.5. Ochrona przed hałasem

Istotnym czynnikiem mającym wpływ na degradację środowiska, oraz źródłem uciążliwości dla znacznej części mieszkańców, a nawet ich zdrowia jest hałas. Do głównych źródeł uciążliwości akustycznej dla środowiska należą między innymi:

· ruch drogowy i kolejowy, 

· usytuowane w zabudowie mieszkaniowej różnego rodzaju zakłady rzemieślnicze i handlowe.

Jednak najbardziej uciążliwym źródłem zakłóceń klimatu akustycznego jest hałas komunikacyjny.

Systematyczny wzrost liczby pojazdów zarówno osobowych, a jeszcze bardziej ciężarowych, związany z tym wzmożony ruch powoduje ciągły wzrost poziomu hałasu, a jego dominującym źródłem szczególnie w porze nocnej są pojazdy ciężarowe, oraz osobowe rozwijające prędkości powyżej 90 km/h.

Jest to najbardziej uciążliwe dla osób zamieszkałych w pobliżu dróg o wysokim natężeniu ruchu pojazdów.                                                 

Maksymalne poziomy hałasu określają następujące akty prawne:

· Rozporządzenie Ministra Ochrony Środowiska Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 13 maja 1998 roku w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku ( Dziennik Ustaw nr 66 z 1998 r. poz.436),

· Rozporządzenie Ministra Ochrony Środowiska Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 09 stycznia 2002 roku w sprawie wartości progowych poziomu hałasu ( Dziennik Ustaw nr 8 z 2002 r. poz.81).                                                 

Zgodnie z powyższymi aktami prawnymi dopuszczalny poziom hałasu w środowisku wyrażany równomiernym poziomem dźwięku wynosi w porze dnia od 55 dB do 60 dB, a w porze nocnej od 45 dB do 50 dB.

Mimo znacznego natężenia ruchu drogowego i kolejowego na terenie gminy zagrożenia wynikające z przekroczenia poziomu hałasu dotyczą tylko terenów bezpośrednio przyległych do drogi krajowej Nr 1 i linii kolejowej relacji Warszawa - Katowice

Natomiast nie występują takie zagrożenia wynikające z działalności przemysłowej, rzemieślniczej, handlowej, czy innego rodzaju.

3.6. Nadzwyczajne zagrożenia środowiska

Na terenie Gminy nie ma magazynów i składowisk materiałów czy odpadów niebezpiecznych dla zdrowia i życia ludności, takich jak np. azbest, rtęć, środki ochrony roślin itp.

Poważnym problemem są występujące na około 40 % budynków pokrycia dachowe z eternitu, który to  zawiera bardzo szkodliwy dla zdrowia i życia azbest.

Przebiegające przez teren gminy linie wysokiego napięcia są źródłem podwyższonego promieniowania elektro – magnetycznego. 

Znajdująca się na terenie gminy stacje transformatorowe jest przyczyną tworzenia wokół niej – strefy podwyższonego promieniowania.

Potencjalne zagrożenie stanowią również „ dzikie wysypiska śmieci” ze względu na możliwość przenikania szkodliwych substancji do gleby, jak też do wód podziemnych.

Dotychczas nie zostały wydane przepisy wykonawcze do „ Prawa ochrony środowiska” w zakresie ochrony przed polami elektromagnetycznymi. Z tego tytułu nie są prowadzone badania promieniowania i nie zostały ustanowione obszary ograniczonego użytkowania obiektów zagrażających promieniowaniem elektromagnetycznym.

Rozporządzenie Ministra Ochrony Środowiska Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 11 sierpnia 1998 roku na obszarach zabudowy mieszkaniowej, oraz na obszarach, na których zlokalizowane są przede wszystkim szpitale, żłobki, przedszkola, szkoły i internaty dopuszcza natężenie pola elektrycznego                                      

nie większe niż 1 kV/m przy elektroenergetycznym promieniowaniu niejonizującym o częstotliwości 50 Hz.

3.7. Ochrona przyrody

Przekształcenia środowiska związane z urbanizacją oraz rozbudową infrastruktury technicznej i komunikacyjnej nie wpłynęły w istotny sposób na stan środowiska przyrodniczego na terenie gminy Kruszyna.

W kontekście ochrony wartości krajobrazowych gminy istotne są założenia przyjęte w Polityce Ekologicznej Państwa dotyczące terenów rolniczych, które w gminie Kruszyna stanowią 55,3 % powierzchni. 

Zakłada się tu:

· utrzymanie urozmaiconego krajobrazu rolniczego z gospodarstwami średniej wielkości oraz zwiększenie wsparcia i rozwój form rolnictwa stosujących metody produkcji nie naruszające równowagi przyrodniczej, przede wszystkim rolnictwa ekologicznego i zintegrowanego,

· zachowanie tradycyjnych praktyk gospodarczych na obszarach cennych przyrodniczo jako narzędzia ochrony i zrównoważonego wykorzystania zasobów biologicznych.

Generalnie jednym z ważniejszych zadań gminy będzie zapewnienie odpowiednich warunków ochrony walorów przyrodniczych, kulturowych i krajobrazowych, przy jednoczesnym zapewnieniu możliwości wypoczynku i rekreacji dla mieszkańców i turystów. Na terenie gminy rekreacja i turystyka powinny się rozwijać w sposób zorganizowany, a rozwój infrastruktury z nimi związanej powinien spełniać wymogi ochrony środowiska.

Cennym elementem przyrodniczym są lasy, starodrzewia, łąki, a także pojedyncze drzewa. 

Gmina Kruszyna należy do wyjątkowo ubogich w rzadkie i chronione gatunki roślin. 

Odnotowano dotąd zaledwie kilkanaście gatunków chronionych, w tym 8 podlegającej ochronie całkowitej, są to: bluszcz pospolity, widłak goździsty, pełnik europejski, sasanka łąkowa, sasanka wiosenna, grążel żółty, pomocnik baldaszkowaty i storczyk szerokolistny.

Na terenie gminy znajduje się kilka chronionych prawem pomników przyrody.

Rozporządzeniem Wojewody Częstochowskiego uznano za pomniki przyrody:

- grupa drzew (3) -lipy drobnolistna(2), wiąz szypułkowy(1)  w Kruszynie  

  przy ul. Przemysłowej, działka nr 917 

- grupa drzew (2) – dąb szypułkowy (2) – Nadleśnictwo Gidle, obręb  

  Kruszyna, leśnictwo Wikłów, oddz. 4D

Do elementów ochrony przyrody  można też zaliczyć systematycznie prowadzone zadrzewianie terenów publicznych pod hasłem „posadź swoje drzewko”.

3.8. Edukacja ekologiczna społeczeństwa

Główne działania w zakresie edukacji ekologicznej społeczeństwa określa się dla:

· wzrostu świadomości ekologicznej mieszkańców w zakresie ochrony przyrody i ogólnie środowiska naturalnego,

· propagowanie na terenie gminy działań proekologicznych i różnego rodzaju akcji np. akcja „sprzątanie świata”, „ dzień ziemi”, „posadź swoje drzewko itd.

Aktualnie działania z zakresu edukacji ekologicznej nie ograniczają się tylko do szkolnych pogadanek, konkursów ekologicznych, wycieczek edukacyjnych i udziału w akcji „ Sprzątanie Świata”.

Podkreślenia wymaga fakt, że edukacja ekologiczna prowadzona jest we wszystkich szkołach i poza wyżej wymienionymi prowadzone są takie działania i poruszane tematy, jak:

· edukacyjne  „ ścieżki „ międzyprzedmiotowe,

· program „Bocian” organizowany przez Polskie Towarzystwo przyjaciół Przyrody PRO NATURA,

· „zdrowa szkoła”,

· „GLOBE” – międzynarodowy program badania środowiska ( pokrycie roślinnością, parametry klimatu – temperatura, opady, zachmurzenie itd. ),

· systematycznie są organizowane przez młodzież szkolną zbiórki surowców wtórnych – baterie, puszki, makulatura itp.,

· udział w akcjach „ Sprzątanie Świata” i w „ Dniach Ziemi”,

Do ochrony przyrody, ale również do edukacji ekologicznej można zaliczyć systematycznie prowadzone zadrzewianie terenów publicznych 

4. Zamierzenia gminy na lata 2004 – 2006 

Integracja z Unią Europejską i obowiązujące akty prawne nakładają na Samorządy terytorialne obowiązek szczególnego zainteresowania się stanem środowiska naturalnego, oraz podejmowanie działań zmierzający do jego stopniowej poprawy.

Docelowo ( lata 2010 –2015 ) powinny zostać wyeliminowane wszelkie istniejące zagrożenia i stworzenie sytuacji, która nie dopuści do powstawania takich zagrożeń.

Biorąc pod uwagę istniejące w tym zakresie zaniedbania i opóźnienia jest rzeczą oczywistą, że zmiana istniejącego stanu wymaga w pierwszej kolejności działań inwestycyjnych, a co za tym idzie dużych nakładów finansowych.

Należy też podkreślić, że działania inwestycyjne muszą iść w parze z działalnością edukacyjną społeczeństwa, a szczególnie dzieci i młodzieży celem wyrobienia właściwych nawyków i podstaw, które nie będą prowadziły do degradacji, a przeciwnie będą się wyrażały troską o zachowanie walorów środowiskowych i dumy wynikającej z zamieszkiwania na terenie Gminy ekologicznie bezpiecznej i czystej.

Taka gmina poza poprawą warunków życia i zdrowia ludności będzie dodatkowo sprzyjać poprawie sytuacji ekonomicznej ludności na niej zamieszkałej, gdyż będzie przyciągała zarówno turystów, jak i „agroturystów”, a przez to przysporzy dochodów miejscowej ludności. 

Poniżej omówienie zamierzeń w szeroko rozumianej ochronie i poprawie środowiska naturalnego na terenie Gminy Kruszyna realizowanych aktualnie i planowanych do realizacji w latach 2004 – 2006 z podziałem na elementy tej ochrony.

4.1. W zakresie ochrony wód

Problemy w zakresie gospodarki wodno – ściekowej związane są z brakiem dostatecznie rozwiniętej sieci kanalizacji sanitarnej.                                                

Budowa sieci kanalizacyjnej wymaga znacznie większych nakładów  niż na przykład budowa sieci wodociągowej czy też modernizacja kotłowni na niskoemisyjne.

Dlatego na terenach o luźnej zabudowie często z powodów wysokich kosztów odkłada się w czasie budowę kanalizacji.

Obecnie większość domostw i gospodarstw wyposażona jest w zbiorniki bezodpływowe, z których ścieki powinny być wywożone na oczyszczalnię ścieków.

Zbiorniki bezodpływowe winny być hermetyczne, co uniemożliwiałoby przedostawanie się ścieków do wód gruntowych.

Praktyka potwierdza, że większość z tych zbiorników jest nieszczelna.

Oprócz nieszczelności wynikającej z wadliwej budowy, niewłaściwych materiałów wykorzystanych do budowy tych zbiorników, przyczyną zanieczyszczeń wód gruntowych bywa świadoma działalność mieszkańców polegająca na celowym wylewaniu ścieków ze zbiorników do przydrożnych rowów lub na okoliczne pola.

W Gminie Kruszyna planuje się skanalizowanie całego obszaru gminy o zwartej zabudowie.

Gmina posiada opracowaną „Koncepcję kanalizacji sanitarnej dla Gminy Kruszyna” opracowaną w 1998  roku.

Budowa kanalizacji w poszczególnych miejscowościach spowoduje pełniejsze wykorzystanie wybudowanej gminnej oczyszczalni ścieków w Widzowie. 

Plan na najbliższe lata obejmuje :

· budowę kanalizacji sanitarnej w miejscowości Widzów  - I etap .

W ramach tej inwestycji zostanie wykonane około 4000 mb sieci kanalizacyjnej z 3 przepompowniami ścieków i podłączenie 139 posesji. Planowany termin realizacji tej  inwestycji to lata 2004 – 2005,  koszt inwestycji wyniesie około 1.700.000,00 zł. 

· budowę kanalizacji sanitarnej w miejscowości Widzów – II etap. Zakres prac przewiduje wykonanie 3 km kanalizacji sanitarnej oraz około 100 przyłączy.

Termin realizacji -2006-2007

· Dalsza budowa sieci kanalizacyjnej i przyłączy nastąpi w latach następnych 2007- 2015.

Zadania planowane  do realizacji w latach 2004 –2006 mogą być zakończone w roku 2007  z uwagi na ewentualne trudności, głównie finansowe.

Wykonanie omawianych inwestycji w latach 2004 - 2006 będzie oznaczało wykonanie ok. 15 % planowanej kanalizacji w całej gminie.

4.2. W zakresie gospodarki wodnej 

Zadania i zamierzenia dotyczące gospodarki wodnej biorąc pod uwagę fakt, że we wszystkich  miejscowościach na terenie gminy znajdują się wodociągi, można podzielić na:

· rozbudowę istniejącej stacji wodociągowej w Kruszynie o uzdatniania wody  w związku z podwyższonym wskaźnikiem zawartości azotanów  

· budowa i modernizacja istniejących zbiorników, rzek i innych cieków  wodnych przede wszystkim dla celów rekreacji i wypoczynku, ale też dla ochrony przeciwpowodziowej i dla celów retencyjnych.

W temacie dotyczącym gospodarki wodami powierzchniowymi i wodami podziemnymi Gmina zleci przeprowadzenie kompleksowej analizy stanu istniejącego oraz konieczności działań inwestycyjnych.

Rozważona zostanie możliwość budowy na terenie gminy zbiornika wodnego do celów wypoczynku i rekreacji, a tym samym zwiększenia ruchu turystycznego szczególnie w okresie letnim, co z kolei będzie miało pewien wpływ na sytuację ekonomiczną mieszkańców ( mała gastronomia, wypożyczalnia sprzętu wodnego itp.).

Najbliższe plany odnośnie budowy i modernizacji  sieci wodociągowej przedstawiają się następująco:

- budowa  stacji uzdatniania wody w Kruszynie, koszt – ok. 200 tys. zł ,  

  planowany termin budowy 2005r.    

- rozbudowa sieci wodociągowej w Kijowie, na terenach zabudowy letniskowej 

  długości ok. 500mb, ilość przyłączy 30, koszt budowy ok. 120 tys. zł, termin  

  wykonania 2006r. 

-  budowa sieci wodociągowej w Kolonii Bogusławice długości ok. 2000mb,  

   ilość przyłączy – 10, koszt budowy  ok. 250 tys. zł, termin wykonania 2007r.  

4.3. W zakresie ochrony powietrza atmosferycznego.

W opracowaniach przedstawiających stan środowiska naturalnego nie ma żadnych aktualnych danych na temat stanu powietrza i emisji, dotyczących terenu gminy Kruszyna.

Biorąc jednak pod uwagę wpływ czynników zewnętrznych wynikających z dużej emisji na terenach wysoko uprzemysłowionych województwa śląskiego, oraz jakość paliw stosowanych jeszcze w gminie Kruszyna i gminach sąsiednich do                                                 

celów grzewczych, przemysłowych i w gospodarstwach domowych, można  śmiało stwierdzić, że emisja zanieczyszczeń na terenie gminy jest duża, a przynajmniej zbliżona do średniej województwa śląskiego.

Gmina rozważy przy przygotowywaniu inwestycji ograniczających emisję zanieczyszczeń pyłowo – gazowych do atmosfery z wykorzystaniem możliwości  pozyskania bezzwrotnych zewnętrznych środków finansowych.

Uwzględniając koszty eksploatacji najkorzystniejszą formą inwestycji ograniczającą emisję zanieczyszczeń do atmosfery jest budowa niskoemisyjnych kotłowni węglowych.

Gmina Kruszyna podejmuje działania mające na celu ograniczenie tej emisji.

Planuje się wykonanie następujących inwestycji:

· modernizacja kotłowni węglowej na niskoemisyjną w budynku komunalnym przy ul. Sobieskiego 1 w Kruszynie – planowany termin realizacji to 2006 rok – planowany koszt to około 150.000,00 zł. – zakładając równoczesne wykonanie docieplenia budynku i wymianę okien, koszt tej modernizacji może wzrosnąć do kwoty 300.000,00 zł.,

· modernizacji kotłowni węglowej na niskoemisyjną w budynku Szkoły Podstawowej w Jackowie 

- planowany termin realizacji – 2010 – 2015 rok

Do sfinansowania tych inwestycji gmina wykorzysta istniejące możliwości dofinansowania w formie pożyczki ( częściowo umarzalnej ) oraz dotacji z                                               

Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach. Dodatkowym źródłem dofinansowania może być również dotacja ze środków Rządu Szwajcarii przeznaczona na dofinansowanie budowy niskoemisyjnych kotłowni węglowych.

Przy wykorzystaniu tych form pomocy zewnętrznej udział środków budżetu Gminy nie powinien przekroczyć 20 % wartości całej inwestycji.

Przy planowaniu modernizacji kotłowni  w innych obiektach komunalnych,  będą rozważane możliwości w zakresie docieplania budynków wraz z wymianą stolarki okiennej. Kolejne zadania będą podejmowane w miarę posiadanych i pozyskanych środków finansowych.

Takie kompleksowe rozwiązanie umożliwi w dalszej perspektywie zmniejszenie zużycia paliw, a tym samym przyniesie oszczędności finansowe amortyzujące poniesione nakłady na modernizacje kotłowni i docieplenie budynków.                                               

W omawianym okresie Gmina będzie prowadziła rozmowy z zakładami rzemieślniczymi, produkcyjnymi, usługowymi i innymi działającymi na terenie 

gminy celem skłonienia ich do zmodernizowania istniejących systemów ogrzewania na niskoemisyjne.

Gmina udzieli też pomocy i doradztwa w pozyskaniu środków zewnętrznych w tym bezzwrotnych dotacji, tym którzy podejmą działania modernizacyjne.

Gmina rozpozna potrzeby i możliwości doprowadzenia paliwa gazowego do wszystkich miejscowości, gospodarstw i posesji.

Dla wyeliminowania szkodliwego i uciążliwego pylenia na drodach, gmina sukcesywnie będzie dokonywać modernizacji nawierzchni  żużlowych dróg gminnych na nawierzchnie uszlachetnione.

4.4. W zakresie ochrony powierzchni ziemi i gospodarki odpadami

W świetle Krajowego Planu Gospodarki Odpadami zakłada się objęcie wszystkich mieszkańców kraju zbiórką odpadów i wyeliminowanie dzięki temu niekontrolowanego wprowadzania odpadów komunalnych do środowiska. 

Tym samym podniesienie skuteczności selektywnej zbiórki, ze szczególnym uwzględnieniem odpadów komunalnych ulegających biodegradacji oraz rozwój selektywnej zbiórki odpadów wielkogabarytowych, budowlanych i niebezpiecznych z grupy odpadów komunalnych.

Istotnym jest ciągłe podnoszenie świadomości ekologicznej ludności w zakresie gospodarki odpadami i wyposażenie  wszystkich posesji w pojemniki do gromadzenia odpadów komunalnych.

Gmina Kruszyna nie przewiduje zmiany polityki dotyczącej gospodarki odpadami  komunalnymi . 

Będą dalej wydawane pozwolenia na ich zbieranie i wywóz poza teren gminy. 

W okresie 2004 – 2006 zostanie przeprowadzona analiza zwiększenia  ilość pojemników na szkło i plastik.

W roku 2004 ustawiono  pojemniki do selektywnej zbiórki odpadów , jak przedstawiono poniżej :

· Kruszyna –              1gniazdo –  obok sklepu 

· Jacków   -                1gniazdo –  obok szkoły,

· Widzów –                1gniazdo –  obok sklepu lub przy strażnicy OSP

· Teklinów –              1gniazdo –   obok sklepie

· Lgota Mała –           1gniazdo –   obok sklepu

· Wikłów -                 1gniazdo –   obok sklepu    

· Kijów  -                  1gniazdo –   przy terenach letniskowych

· Łęg -                       1gniazdo –   obok sklepu

· Bogusławice  -        1gniazdo  -   obok sklepu

Gmina podejmie różnorodne działania edukacyjne celem zachęcania do segregacji i zmniejszania ilości odpadów. Poprzez odpowiednią politykę finansową będą tworzone warunki do zmniejszania ilości odpadów i ich ponownego wykorzystania.

Zostanie przeprowadzony przegląd terenu gminy w celu zinwentaryzowania   „dzikich wysypisk”, następnie podjęte działania w celu ich likwidacji. W stosunku do osób winnych stosowane będą sankcje karne określone w ustawie z dnia 13 września 1996r.  o utrzymaniu czystości i porządku w gminach.

4.5. W zakresie eliminacji nadzwyczajnych zagrożeń środowiska 

Jak to wcześniej zaznaczono na terenie Gminy występują nadzwyczajne zagrożenia środowiska, są to:

· pokrycia dachowe z tak zwanego eternitu, który również zawiera szkodliwy dla zdrowia azbest.                                            

Szacuje się, że na terenie gminy takie pokrycia dachowe występują w około 700 posesjach, /na ok. 1250 obiektach/ na powierzchni około 120.000 m2.

· mogą też występować przeterminowane środki ochrony roślin i przeterminowane nieprzydatne do użycia odczynniki chemiczne,

· nadzwyczajne zagrożenia środowiska stwarzają też „dzikie wysypiska śmieci”, które mogą być szczególnie szkodliwe w świetle możliwości zanieczyszczania i zatruwania wód podziemnych, będących zabezpieczeniem wody do picia dla mieszkańców – temat ten został już omówiony w punkcie dotyczącym ochrony powierzchni ziemi i gospodarki odpadami,

· wreszcie zagrożenie promieniowaniem elektroenergnetycznym występującym z tytułu przebiegających przez teren gminy linii wysokiego napięcia i usytuowanej na terenie gminy stacji transformatorowej.

Gmina w latach 2004 – 2006 będzie prowadziła akcję informacyjną wśród mieszkańców dotyczącą szkodliwości pokryć dachowych z materiału zawierającego azbest i będzie zachęcała do wymiany tych materiałów. Gmina stworzy warunki bezpiecznego zbierania odpadów powstających przy wymianie dachów i ich wywozu z terenu gminy celem bezpiecznego unieszkodliwiania.

Gmina przeprowadzi rozmowę z  instytucjami i osobami mogącymi posiadać  przeterminowane środki ochrony roślin lub nieprzydatne odczynniki chemiczne. 

W zakresie nieprzydatnych odczynników chemicznych  istnieje pilna konieczność dokonania w tym zakresie przeglądu w szkołach .

Należy również dokonać przeglądu w służbie zdrowia, czy nie posiada ona przeterminowanych leków.

Zainteresowanym zostanie przekazana informacja, że takiego unieszkodliwienia można dokonać przy finansowym udziale Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach.

Również zostanie przeprowadzona akcja informacyjna wśród rolników indywidualnych o potencjalnej szkodliwości różnego rodzaju związków chemicznych, szczególnie o przeterminowanych terminach ważności dla zdrowia i życia.

Rozważy się możliwość utworzenia na terenie Gminy punktu zbierania tych substancji celem ich późniejszego unieszkodliwiania.                                                 

Wspólnie z wyspecjalizowanymi instytucjami będą prowadzone obserwacje i , monitorowane zagrożenia dla życia i zdrowia z tytułu występującego na terenie gminy promieniowania elektro – magnetycznego.

Odpowiedzialne służby Gminy będą obserwowały i reagowały na ewentualne wystąpienie nowych nieznanych lub aktualnie na terenie gminy nie występujących zagrożeń środowiska naturalnego, a tym samym zdrowia i życia ludności.

4.6. W zakresie ochrony przyrody

Ochrona przyrody ma na celu między innymi:

· zachowanie różnorodności biologicznej,

· utrzymanie procesów ekologicznych i stabilności ekosystemów,

· kształtowanie właściwych podstaw człowieka wobec przyrody,

· zapewnienie ciągłości gatunków roślin i zwierząt wraz z siedliskami poprzez utrzymywanie lub przywracanie ich do pożądanego stanu.

W okresie lat 2004 – 2006 z inicjatywy Wójta i Rady Gminy nastąpi przegląd istniejącego drzewostanu  ( starodrzewia ) i wszelkich innych ciekawych i unikatowych form występujących na terenie Gminy.

Po opracowaniu wyników przeglądu Wójt zaproponuje rozszerzenie liczby obiektów objętych ochroną prawną.

Powyższe wynika też zapisów Wojewódzkiego Programu Ochrony Środowiska, który stanowi, że jednym z celów polityki ekologicznej państwa jest utrzymanie na odpowiednim poziomie krajowej różnorodności biologicznej i krajobrazowej oraz zwiększenie powierzchni terenów chronionych do 1/3 terytorium kraju. 

W dalszej perspektywie Wojewódzkiego Programu Ochrony Środowiska przewiduje się:

· rozwój systemu obszarów chronionych województwa,

· opracowanie i wdrożenie programów ochrony liczebności różnych gatunków zwierząt,

· podjęcie działań na rzecz uwzględnienia w programach ochrony przeciwpowodziowej naturalnych zdolności retencyjnych środowiska przyrodniczego z uwzględnieniem dolin rzecznych oraz torfowisk i siedlisk wodno – błotnych,                                           

· ochronę i renaturalizację ekosystemów w największym stopniu zagrożonych degradacją z uwzględnieniem siedlisk leśnych i wodno – błotnych,

· działania na rzecz ochrony walorów przyrodniczo – kulturowych województwa, ze szczególnym uwzględnieniem świadomie kształtowanych kompozycji krajobrazowych oraz obszarów, których walory przyrodnicze i krajobrazowe wynikają z przeszłej działalności człowieka.

Wójt i Rada Gminy aktywnie będą działać w realizacji celów określonych w Wojewódzkim Programie Ochrony Środowiska na wycinku obejmującym teren gminy Kruszyna, a również w kontaktach i współpracy z sąsiednimi gminami.

4.7. W zakresie ochrony przed hałasem

Celem strategii długoterminowej Programu Ochrony Środowiska Województwa Śląskiego jest zmniejszenie uciążliwości hałasu dla mieszkańców województwa śląskiego i środowiska naturalnego poprzez obniżenie jego natężenia do poziomu zgodnego z obowiązującymi normami.

W tej strategii długoterminowej wśród zadań gmin można wymienić:

· wzmożenie kontroli jednostek gospodarczych w zakresie ich wpływu na poziom hałasu w otoczeniu,

· rozbudowa systemu monitorowania hałasu wynikającego z ruchu drogowego,

· opracowywanie bądź weryfikacja istniejących map terenów zagrożonych hałasem z uwzględnieniem hałasu wynikającego z ruch komunikacyjnego w tym szczególnie samochodowego,

· opracowywanie planów zagospodarowania przestrzennego z uwzględnieniem poziomu hałasu, związanego z lokalizacją nowych dróg i ciągów komunikacyjnych, ale też lokalizacji centrów handlowych oraz lokalizacji budownictwa mieszkaniowego w sąsiedztwie istniejących tras i ciągów komunikacyjnych.

Jak już wcześniej podano na terenie Gminy Kruszyna nie występuje zagrożenie nadmiernym hałasem przekraczającym obowiązujące normy, jednak Gmina będzie monitorować zmieniający się w tym zakresie stan, oraz aktywnie współpracować w realizacji Wojewódzkiego Programu Ochrony Środowiska.

4.8. W zakresie edukacji ekologicznej społeczeństwa

Szczególnie ważna jest edukacja ekologiczna dzieci i młodzieży w myśl przysłowia – „ czym skorupka za młodu nasiąknie....” – dlatego Gmina rozpocznie cykl spotkań z Dyrekcjami Szkół, Przedszkoli  a także z nauczycielami celem zaktywizowania ich działalności w zakresie krzewienia edukacji ekologicznej nie tylko z okazji takich jak na przykład Sprzątanie Świata, ale też w codziennym obcowaniu z dziećmi i młodzieżą.

Władze gminy w współpracy ze szkołami będą propagować wyjazdy dzieci na wycieczki na tereny objęte ochroną takie jak parki narodowe, czy też różnego rodzaju rezerwaty.

W latach 2004 - 2006 z inicjatywy gminy we współpracy ze szkołami  zostanie wykonana ścieżka dydaktyczno – turystyczno – edukacyjna na terenach leśnych. 

Gmina poczyni starania , aby koszty jej wykonania zostały pokryte z dotacji Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach z udziałem Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej.

Jedną z najlepszych form edukacji, szczególnie dla dzieci, ale również dla dorosłych są różnego rodzaju konkursy o tematyce ekologicznej.

Współzawodnictwo, chęć zdobycia nagrody ( i tu również Gmina może wykorzystać skromne środki Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska, ale może też być organizatorem sponsoringu z różnych zakładów i instytucji ) dopinguje uczniów do zapoznawania się z ekologicznymi zasadami i problemami ochrony środowiska. 

Wiedza ta pozostaje i będzie wykorzystywana w dorosłym życiu.

Z inicjatywy Gminy corocznie (przynajmniej dwa razy do roku – wiosną i jesienią) będą organizowane festyny mające za cel główny edukowanie społeczeństwa w zakresie ekologii.

Gmina będzie również wspierała takie akcje jak „Posadź swoje drzewko”, „Dzień ziemi”, „ Zielone Szkoły” itp.

Jednak główny ciężar edukacji ekologicznej powinien spoczywać na gronach pedagogicznych Szkół i Przedszkoli, a władze Gminy będą aktywnie te działania inspirować i wspierać.

Władze wraz z działającymi na terenie gminy przedsiębiorstwami będą promować technologię ograniczające powstawanie odpadów i ich przeróbkę.

Często spotykane w środowisku wiejskim wiosenne wypalanie łąk prowadzi do zniszczenia ekosystemów roślinnych, ginie wiele zwierząt, ogień może przenieść się na zabudowania gospodarskie, dlatego Gmina będzie prowadziła działania promujące zaprzestanie tego nie przynoszącego nic dobrego zwyczaju.

Równie źle świadczącym o poziomie edukacji ekologicznej społeczeństwa są „dzikie wysypiska śmieci”. Władze Gminy w tym zakresie będą stosowały zarówno formy edukacyjne, ale też zdecydowanie i dotkliwie karały w ramach swoich uprawnień winnych. 

Segregacja odpadów powstających w gospodarstwach domowych to jedna z najważniejszych form ograniczania ilości odpadów. 

Władze Gminy przeprowadzą spotkania z mieszkańcami promujące atrakcyjność segregacji odpadów między innymi ze względów na korzyści finansowe.

Edukacja ekologiczna musi być działaniem ciągłym, bez ograniczeń czasowych i narzucanych ścisłych terminów, a zadaniem władz gminy będzie przede wszystkim inspirowanie tych działań.

Edukacja ekologiczna społeczeństwa wymaga też ponoszenia nakładów finansowych, ale w stosunku do możliwych do uzyskania efektów ponoszenie 

tych nakładów jest najbardziej efektywną „inwestycją” dającą efekty z zakresu ochrony środowiska naturalnego.

5.  Niezbędne działania w zakresie ochrony środowiska do podjęcia w latach 2007 – 2015.

Gmina jest zobowiązana i planuje wykonania w latach 2007 – 2015 wszystkich inwestycji, które umożliwią osiągnięcie stanu pożądanego, zgodnego ze standardami Unii Europejskiej i z obowiązującymi aktami prawnymi.

Niemniej działania prowadzące do ochrony środowiska naturalnego zmierzające czy to do realizacji obowiązujących aktów prawnych, czy dostosowanie do standardów obowiązujących w Unii Europejskiej mają zawsze w pierwszym rzędzie na celu poprawę warunków życia ludności.

Z konieczności do niniejszego opracowania zostały przyjęte częściowo dane szacunkowe, gdyż Gmina nie na wszystkie konieczne inwestycje posiada dokumentację umożliwiającą uszczegółowienie tych zamierzeń.

W marę pozyskania dokładnych danych będą one wprowadzane do niniejszego programu w formie stosownych aneksów. 

Plany realizacyjne na lata 2007 - 2015 przedstawiają się z podziałem na poszczególne działy ochrony środowiska jak poniżej.

5.1. W zakresie ochrony wód

W latach 2007 – 2015 planuje się skanalizowanie ośmiu miejscowości, to jest:

 -Baby, Bogusławice, Jacków, Kruszyna, Lgota Mała,  Teklinów, Widzówek, Wikłów,.

Ostatni etap tego przedsięwzięcia obejmował będzie budowę kanalizacji sanitarnej w najbardziej oddalonych  od oczyszczalni miejscowościach tj. – Kruszyna i  Bogusławice

W koncepcji budowy sieci kanalizacyjnej biorąc pod uwagę ukształtowanie terenu proponuje się system kanalizacji grawitacyjno – ciśnieniowy.

W pozostałych miejscowościach tj. Łęg, Kijów, Pieńki Szczepockie oraz w przysiółkach o niewielkiej liczbie zabudowań  przewidziano zastosowanie indywidualnych oczyszczalni przydomowych, ewentualnie gromadzenie ścieków w szczelnych zbiornikach bezodpływowych i dowożenie ich do oczyszczalni.

Jako indywidualne systemy oczyszczania ścieków mogą być wykorzystane mechaniczno – biologiczne systemy oczyszczania ścieków z drenażem rozsączającym – na przykład typu WOBET – HYDRET, SOTRALENZ, czy BIOPAN.

Program skanalizowania gminy Kruszyna realizowany jest w oparciu o opracowaną  w 1998r. “Koncepcję kanalizacji sanitarnej dla Gminy Kruszyna”.

W latach 2004 – 2006 władze gminy biorąc pod uwagę występujące potrzeby w tym zakresie, oraz możliwości finansowania inwestycji podejmą decyzję co do zakresu i terminów realizacji programu skanalizowania gminy, tak aby do 2015 roku cały teren gminy został objęty oczyszczaniem ścieków.

Decyzje te będą wprowadzane stopniowo do niniejszego Gminnego Programu Ochrony Środowiska dla gminy Kruszyna w formie stosownych aneksów uchwalanych przez Radę Gminy Kruszyna.

Planowana jest też w latach 2008 – 2009  dalsza rozbudowa istniejącej oczyszczalni ścieków w Widzowie celem jej zwiększenia dobowej przepustowości do planowanej możliwości oczyszczania ścieków wynoszącej 600 m3/dobę.

Wstępnie można ocenić wysokości koniecznych do wykonania w latach 2007 – 2015 inwestycji z zakresu ochrony wód na terenie gminy na wartość minimum 19  milionów złotych. 

Daje to obraz, jak poważne zadania stoją przed władzami gminy, a zarazem staje się oczywiste, że ich realizacja będzie możliwa tylko wtedy, gdy będą one finansowane w ogromnej większości z bezzwrotnych środków zewnętrznych.  

5.2. W zakresie gospodarki wodnej 

Gmina rozważy budowę w latach 2007 – 2015 sztucznego zbiornika wodnego o powierzchni około  10  ha, spełniającego rolę rekreacyjno – turystyczną, ale też retencyjną i przeciwpowodziową.

Gmina będzie w omawianym okresie prowadziła monitoring mający na celu zapobieganie ewentualnym zagrożeniom zanieczyszczeniem znajdujących się na terenie gminy zbiornikom wód powierzchniowych i podziemnych.

Zostanie też przeprowadzona analiza możliwych zagrożeń powodziowych i stosownie do ewentualnych zagrożeń zostaną podjęte działania zmierzające do zapobiegania tym zagrożeniom.

Analiza ta pozwoli też na podjęcie działań, które będą mogły mieć znaczenie w zakresie zapobiegania skutkom anomalii pogodowych takich jak na przykład nadmierna susza ( może to być budowa zbiorników wodnych do gromadzenia zapasów wody z zagwarantowaną w nich rezerwą przeciwpowodziową ).

W omawianym czasie będą prowadzone remonty istniejącej sieci wodociągowej, w celu zapewnienia dostawy odbiorcom  wody najlepszej jakości.                                                    

5.3. W zakresie ochrony powietrza atmosferycznego :

Aktualnie na terenie Gminy zarówno do celów grzewczych jak i dla potrzeb gospodarstw domowych i istniejących przedsiębiorstw, instytucji użyteczności publicznej i innych używane przeważnie jest paliwo wysokoemisyjne – w większości jest to węgiel kamienny.

W latach 2007 – 2015 władze gminy będą prowadziły starania  celem doprowadzenia do zrealizowania planu budowy gazociągu doprowadzającego gaz do wszystkich posesji i gospodarstw.

Umożliwi to zrealizowanie planu ochrony powietrza atmosferycznego w zakresie zmniejszenia do niezbędnego minimum emisji zanieczyszczeń pyłowo – gazowych do atmosfery poprzez:

· doprowadzenie gazu do wszystkich posesji na terenie gminy,

· prowadzenie akcji informacyjnej mającej na celu systematyczne zastępowanie w gospodarstwach domowych paliwa tradycyjnego na gazowe zarówno dla potrzeb życiowych, jak i dla ogrzewania, a przez to zmniejszanie tak zwanej niskiej emisji zanieczyszczeń pyłowo – gazowych do atmosfery,

· doprowadzenie poprzez akcję informacyjną, ale też poprzez stosowanie środków prawnych do wyeliminowanie we wszystkich zakładach i instytucjach prowadzących działalność gospodarczą paliwa tradycyjnego i zastąpienie go paliwem gazowym,

· modernizacja ogrzewania we wszystkich instytucjach nadzorowanych przez gminę poprzez wymianę kotłowni wysokoemisyjnych na niskoemisyjne w tym również w jak największym stopniu w miarę posiadanych środków kotłownie opalane gazem.

Połączenie modernizacji ogrzewania z dociepleniem obiektów, oraz z wymianą stolarki okiennej, będzie miało dodatkowy wpływ na zmniejszenie emisji zanieczyszczeń poprzez zużywanie do ogrzewania mniejszej ilości paliwa.

Jak już wcześniej podano zmniejszenie zużycia paliwa będzie miało również pozytywny aspekt ekonomiczny, pozwoli na zaoszczędzenie przeznaczanych na ten cel środków, a tym samym szybsze amortyzowanie poniesionych nakładów finansowych.

Gmina doprowadzi w omawianym okresie do zmiany systemów grzewczych we wszystkich podległych jednostkach  z wysokoemisyjnych na niskoemisyjne, a do tego ekonomiczne.

Działania te w szczególności będą dotyczyły wymiany systemów grzewczych w szkołach, przedszkolach i budynkach administracyjno - kulturowych.

Wprawdzie Gmina nie może zaplanować zmiany systemów grzewczych i technologicznych w niezależnych najczęściej prywatnych zakładach, przedsiębiorstwach i instytucjach.

Jednak wzrost świadomości ekologicznej, konieczność dostosowania się do obowiązujących aktów prawnych, a także wynikające z tego korzyści ekonomiczne ( opłaty i kary ) doprowadzą do zmiany systemów grzewczych i technologicznych na niskoemisyjne również w tych zakładach i instytucjach.

Można powiedzieć, że podjęte i planowane do podjęcia działania doprowadzą najpóźniej w 2015 roku do możliwości stwierdzenia, że w zakresie ochrony powietrza atmosferycznego Gmina Kruszyna jest gminą czystą ekologicznie.

5.4. W zakresie ochrony powierzchni ziemi i gospodarki odpadami

W najbliższych latach będzie się zwiększała konsumpcja, co w prostej linii prowadzi do wzrostu ilości odpadów komunalnych.

Mieszkańcy Gminy będą informowani o możliwościach zmniejszania ilości odpadów powstających w gospodarstwach indywidualnych. 

Będą w tym celu kontynuowane kampanie informacyjne ukierunkowane na proekologiczne zachowania konsumentów, np. świadomy wybór opakowania wielokrotnego użytku zamiast jednorazowego.

Szeroko prowadzona również w tym zakresie edukacja powinna w powiązaniu z zachętami ekonomicznymi umożliwić utrzymanie ilości powstających odpadów na poziomie zbliżonym do obecnego.

Trzeba niestety zintensyfikować działania restrykcyjne, polegające na coraz surowszym karaniu osób i podmiotów gospodarczych, składających swoje odpady w miejscach innych niż do tego celu wyznaczone.

Będzie też organizowana na terenie Gminy okresowa zbiórka odpadów wielkogabarytowych.

Wielopojemnikowy system zbiórki odpadów jest obecnie najczęściej stosowaną metodą selektywnej zbiórki odpadów. 

Polega on na zbieraniu poszczególnych frakcji odpadów, stanowiących źródło surowców wtórnych do oddzielnych pojemników.

W dalszej perspektywie, w miarę postępów we wdrażaniu segregacji powinno się go zastępować systemem zbiórki u źródła.

Plan strategiczny i długoterminowy w zakresie gospodarki odpadami dla Gminy można określić w następujących punktach:

· objęcie wszystkich mieszkańców gminy Kruszyny zorganizowaną zbiórką odpadów, a co z tym się wiąże wyeliminowanie niekontrolowanego wprowadzania odpadów komunalnych do środowiska,

· systematyczna kontrola wypełniania przez mieszkańców zobowiązań dotyczących gromadzenia odpadów,

· zapobieganie powstawaniu tak zwanych „dzikich wysypisk” i bieżąca ich likwidacja,

· prowadzenie kampanii informacyjnej na temat sposobów zmniejszania ilości powstających odpadów,

· wprowadzenie selektywnej zbiórki odpadów dla wszystkich mieszkańców gminy,

· prowadzenie dobrze zorganizowanej okresowej akcji zbierania określonych surowców – akcja powinna być tak zorganizowana aby zebrane surowce przypadkiem nie trafiły na wysypisko,

· pełne rozeznanie możliwości zagospodarowania odpadów segregowanych,

· zawarcie długoterminowych umów z zakładami utylizacji odpadów,

· podejmowanie ewentualnej współpracy z sąsiednimi gminami celem

     wspólnego kompleksowego rozwiązywania problemów gospodarki odpadami     

     komunalnymi.

5.5. W zakresie eliminacji nadzwyczajnych zagrożeń środowiska

W celu nie dopuszczania do powstawania nadzwyczajnych zagrożeń środowiska zakłada się następujące działania:

· bieżąca weryfikacja listy potencjalnych sprawców Nadzwyczajnych Zagrożeń Środowiska oraz sytuacji kryzysowych,

· coroczna aktualizacja planów reagowania kryzysowego dla gminy,

· prowadzenie szkoleń mieszkańców w zakresie Obrony Cywilnej,

· systematyczna kontrola pojazdów przewożących ładunki niebezpieczne,

· wyznaczenie optymalnych tras dla przewozu ładunków niebezpiecznych,

· stworzenie miejsc postoju samochodów przewożących ładunki niebezpieczne w obrębie dróg najbardziej obciążonych takim transportem,

· nie wyrażanie zgody na stosowanie w budownictwie lub innej działalności gospodarczej materiałów mogących potencjalnie zagrażać środowisku naturalnemu.

Jednak najlepszym sposobem zapobiegania nadzwyczajnym zagrożeniom środowiska jest i pozostanie unikanie sytuacji i czynności w których te zagrożenia mogą wystąpić.                                                  

W tym zakresie do władz gminy należy szkolenie i nadzorowanie wszystkich służb odpowiedzialnych za monitorowanie i zapobieganie nadzwyczajnych zagrożeniom środowiska.

5.6. W zakresie ochrony przyrody

Cele długoterminowe w zakresie ochrony przyrody w gminie Kruszyna można określić następująco:

· ochrona istniejących zasobów przyrodniczych i dążenie do tworzenia systemu obszarów chronionych,

· ochrona gatunkowa zwierząt i roślin,

· ochrona lasów,

· stworzenie własnego gminnego systemu obszarów i unikatowych form przyrodniczych i ich ochrona ( pomniki przyrody ),

· identyfikacja obszarów, które należy objąć szczególnymi formami ochrony przyrody,

· propagowanie wśród mieszkańców i osób przyjezdnych ( turystów ) dbałości o tereny zielone i prawnie chronione,

Zewnętrzny wizerunek gminy jest postrzegany także poprzez obszary cenne przyrodniczo. Konieczna więc jest dbałość o rozwój terenów zielonych oraz ochronę obiektów cennych przyrodniczo.

Wiąże się to też z odpowiednim oznakowaniem pomników przyrody.

5.7. W zakresie ochrony przed hałasem

Ze względu na częściowo rolniczy charakter gminy i przewidywanym wzrostem udziału rekreacji ewentualne zagrożenia nadmiernym hałasem może być powodowane przez:

· komunikację drogowa,

· sektor produkcji i usług wykorzystujący maszyny powodujące nadmierną emisję hałasu. 

5.8. W zakresie edukacji ekologicznej społeczeństwa

Edukacja ekologiczna społeczeństwa jest najtańszą formą ochrony środowiska naturalnego i musi być działaniem ciągłym, a więc jej zakres i priorytety pozostają nie zmienne w okresie czasowym.                                            

Poprzez działania planowane na lata 2004 –2006 zostaną wyrobione trwałe nawyki ekologiczne, a poprzez  kontynuowanie tych działań w latach kolejnych nawyki te zaowocują troską większości społeczeństwa gminy o stan  środowiska naturalnego i warunków życia mieszkańców.

Niewątpliwie również zwiększający się stopniowo dobrobyt i poziom życia społeczeństwa będzie miał pozytywny wpływ na zachowania proekologiczne zarówno mieszkańców gminy, jak i osób przyjezdnych.  

6. Przewidywane źródła finansowania

Specyfiką systemu finansowania ochrony środowiska w Polsce jest to, że większą część wydatków ponoszą samorządy terytorialne, fundusze ekologiczne i przedsiębiorstwa, natomiast udział budżetu państwa jest stosunkowo mały.

Biorąc pod uwagę ograniczone możliwości finansowe Gminy należy przy wyborze źródeł finansowania, nakładów, kosztów i planów inwestycyjnych przyjmować następujące mierniki stosowane przy ekonomicznej ocenie inwestycji:

· koszt zadania,

· okres realizacji inwestycji,

· koszty eksploatacji obiektu,

· okres zwrotu nakładów,

· rentowność przedsięwzięcia,

· wielkość ryzyka inwestycyjnego,

· niewymierne korzyści ekologiczne.

Dotychczas realizowane inwestycje Gmina finansowała z budżetu własnego i ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska I Gospodarki Wodnej w Katowicach,  z pewnym już udziałem przedakcesyjnych funduszy unijnych w ramach programu SAPARD.

Jednak przedstawione zamierzenia inwestycyjne zmierzające do poprawy istniejącego stanu środowiska naturalnego, a tym osiągnięcia stanu zgodnego ze standardami Unii Europejskiej wymagają ogromnych środków finansowych, których Gmina w tak stosunkowo krótkim okresie czasu nie była by w stanie wygenerować ze skromnego budżetu.

Dlatego w zamierzeniach jest korzystanie ze wszystkich dostępnych źródeł finansowania inwestycji ekologicznych zarówno krajowych jak i europejskich.                                                      

Do realizacji planowanych w latach 2004 – 2015 inwestycji ekologicznych planuje się dalsze wykorzystanie dofinansowania z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach, oraz Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie.

Fundusze pochodzące z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach oraz z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej  w Warszawie dają możliwość uzyskiwania dofinansowania części inwestycji  w formie bezzwrotnych dotacji.

Jednak bardzo ważnym elementem dofinansowania jest możliwość przy posiadaniu zatwierdzonych przez Radę Gminy i pozytywnie zaopiniowanych przez Zarząd Powiatu Gminnych Programów Ochrony Środowiska umorzenie do 50 % kwoty pożyczki udzielonej na inwestycje proekologiczne w latach 2000 – 2003r., a to powoduje poważne zmniejszenie kosztów inwestycji choćby z tytułu nie płacenia odsetek od uzyskanej pomocy w formie pożyczki od części umorzonej. 

O umorzenie części pożyczki ( do 50 % )  Gmina może się ubiegać natychmiast po zakończeniu i rozliczeniu wykonanej, a dofinansowywanej pożyczką z 

Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej inwestycji.

Jedynym warunkiem jest, aby nowa inwestycja na którą Gmina zamierza przeznaczyć środki z częściowego umorzenia pożyczki była elementem przyjętego Gminnego Programu Ochrony Środowiska i aby inwestycja ta była  dokumentacyjnie przygotowana do realizacji.

Takie podejście Pozwoli na szybsze realizowanie planowanych inwestycji  i bardziej ekonomiczne wykorzystywanie środków własnych gminy poprzez:

odpowiednie rozłożenie wydatkowania środków wynikające z przyjęcia dogodnych dla gminy terminów,

· zmniejszenie wysokości odsetek od pozostałej do spłaty kwoty,

· możliwość rozłożenia na mniejsze raty pozostałej do spłaty części pożyczki.

Natomiast dla dofinansowania zadań z zakresu edukacji ekologicznej powinien zostać wykorzystany Gminny Fundusz Ochrony Środowiska, a dla dofinansowania działań z zakresu ochrony przyrody również dotacje z Powiatowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Częstochowie.                                            

Jednak najpoważniejszym źródłem finansowania tych inwestycji powinny być wszelkie europejskie fundusze pomocowe, które przy wsparciu Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach w tym preferencyjne tzw. ”pożyczki” pomostowe wspierające środki własne gminy do czasu zrefundowania poniesionych nakładów przez fundusz europejski i Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie pozwolą na realizacje inwestycji przy minimalnym zaangażowaniu środków budżetowych gminy.

7. Kontrola realizacji Gminnego Programu Ochrony Środowiska

Zgodnie z art. 18 ust. 2 ustawy „ Prawo ochrony środowiska” Wójt Gminy sporządza co dwa lata sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Ochrony Środowiska, które przedstawia do zatwierdzenia Radzie Gminy.

Sprawozdanie winno zawierać informację o podjętych działaniach i wydanych decyzjach mających wpływ na realizację „Gminnego Programu Ochrony Środowiska” poprzez mierniki:

•   ekonomiczne:

czyli koszty uzyskania efektu ekologicznego na przykład jako koszt podłączenia jednej posesji do systemu kanalizacyjnego, czy też koszt zmiany czynnika grzewczego z wysokoemisyjnego na nisko emisyjny w odniesieniu do jednego konkretnego budynku,

•   ekologiczne:

· określające zmniejszenie ilości ścieków nie oczyszczonych ( lub zwiększenie ilości ścieków oczyszczonych ) odprowadzonych do np. wód powierzchniowych lub gruntu w procentach do ogólnej ilości ścieków wytworzonych w Gminie,                                              

· zwiększenie obszarów aktywnych przyrodniczo ( np. zrekultywowanych, zalesionych itp. ) w odniesieniu do powierzchni Gminy,

· zwiększenie w okresie sprawozdawczym ilości kotłowni spalającej paliwa niskoemisyjne itp.

•   społeczne:

· ilość i rodzaj wniosków lub interwencji dotyczących ochrony środowiska zgłaszanych przez społeczeństwo,                                           

· udział społeczeństwa w działaniach na rzecz poprawy stanu środowiska,

· skuteczność i jakość edukacji ekologicznej.

8. Zestawienie przedsięwzięć z zakresu ochrony środowiska planowanych  na  lata 2004 –2006 i na lata 2007- 2015.

	Lp.
	        Nazwa zadania
	Okres realiz.
	Szacunkowy koszt ( w zł.)
	Źródła finansowania

	1.
	Budowa kanalizacji sanitarnej w   miejscowości Widzów          
	2004- 2005
	 3.300.000,00
	Fundusze unijne + budżet gminy +

WFOŚiGW

	2.
	Budowa kanalizacja sanitarnej w miejscowości Widzów – II etap
	2006 - 2007
	 2.200.000,00
	Fundusze unijne+  budżet gminy+WFOŚiGW+ NFOŚiGW

	3.
	Modernizacja kotłowni węglowej w budynku komunalnym z dociepleniem w Kruszynie
	2006
	    350.000,00
	WFOŚiGW, dotacja “szwajcarska”, budżet gminy

	4.
	Rozbudowa sieci wodociągowej wraz z przyłączami w Kijowie
	2006
	    150.000,00  
	Budżet gminy +WFOŚiGW + NFOŚiGW +fundusze unijne

	5.
	Budowa stacji uzdatniania wody w Kruszynie


	2005
	    300.000,00

        
	Budżet gminy + WFOŚiGW +fundusze unijne

	  6


	Budowa sieci wodociągowej w Bogusławicach


	 2007


	    250.000,00


	Budżet gminy +WFOŚiGW + NFOŚiGW+ fundusze unijne

	   7.
	Rozbudowa oczyszczalni ścieków w Widzowie
	2010- 2012
	   800.000,00
	      -    “   -
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	Modernizacja kotłowni w Szkole Podstawowej w Jackowie
	2010-2015


	   150.000,00


	     -     “   -



	 9.


	
	
	
	

	
	Docieplenie budynku ośrodka zdrowia w Kruszynie
	2012-2015


	  250.000,00


	      -    “   -  



	10.
	Docieplenie budynku Szkoły Podstawowej w Jackowie
	
	
	

	
	
	2012-2015
	  350.000,00
	       -    “   -

	11.
	Docieplenie  budynku Szkoły Podstawowej w Widzowie
	2012-2015            
	460.000,00
	Budżet gminy długości +WFOŚiGW + NFOŚiGW+                                                                                                                                                                            fundusze unijne

	12
	Docieplenie budynku Szkoły Podstawowej w Lgocie Małej


	2012-2015
	500.000,00
	     -   „   -

	13
	Przebudowa dróg gminnych o nawierzchniach pylących

- 10 km
	2005-

2010
	1.000.000,00+
	Budżet gminy +F.O.G.R+ fundusze unijne

	  14
	Budowa przydomowych oczyszczalni ścieków

 / 20 szt./
	2004-2015
	  300.000,00
	Fundusze ochrony środowiska + środki własne inwestorów

	15
	Zbiórka odpadów wielkogabarytowych
	2004-2015
	25.000,00
	Budżet gminy

	
	    R A Z E M
	             10.385.000,00


9. Materiały pomocnicze do opracowania programu

· Projekt studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Kruszyna,

· Koncepcja kanalizacji sanitarnej i oczyszczalni ścieków dla gminy Kruszyna,

· Program skanalizowania dla gminy Kruszyna,

· Program ochrony środowiska województwa śląskiego,

· Wytyczne sporządzania programów ochrony środowiska,

· Ocena oddziaływania na środowisko oczyszczalni ścieków w Kruszynie, 

· Stan środowiska w województwie śląskim,

· Ocena jakości powierzchniowych wód płynących w punktach pomiarowo – kontrolnych województwa śląskiego,

· Decyzja dotyczące pozwoleń wodnoprawnych na odprowadzenie oczyszczonych ścieków z oczyszczalni w Kruszynie,

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 09 stycznia 2002 roku w sprawie wartości progowych hałasu,

· Ustawy „Prawo Ochrony Środowiska”, „Prawo Wodne” itd.

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 14 października 2002 roku w sprawie wymagań, jakim powinien odpowiadać program ochrony środowiska przed hałasem,

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 05 lipca 2002 roku w sprawie wymagań, jakim powinny odpowiadać programy ochrony powietrza,

· Zasady udzielania i umarzania pożyczek, udzielania dotacji, oraz dopłat do

     oprocentowania preferencyjnych kredytów i pożyczek na lata 2002 – 2003 –

     przez WFOŚ i GW w Katowicach, jak też na rok 2004.

