                                             Protokół Nr XV/2004

z XV Sesji Rady Gminy Kruszyna odbytej w dniu 29 października  2004r. w budynku Gimnazjum w Kruszynie w godz. 9.00 – 12.15.
Obradom przewodniczy Przewodniczący Rady Gminy – Zenon Kowalski

Protokolant –podinspektor Grażyna Olczyk

Radnych obecnych – 12

Radnych nieobecnych nie usprawiedliwionych - 3

W obradach Sesji udział biorą:

1) Wójt Gminy – Bogusław Mielczarek

2) Zastępca Wójta Gminy – Zbigniew Zasępa

3) Sekretarz Gminy – Anna Mrożek

4) Skarbnik Gminy – Jerzy Hejduk

5) Kierownik GOPS – Iwona Organka

6) Kierownik GZO – Anna Bednarek

7)   Radca Prawny – Barbara Janik 

   oraz sołtysi wg załączonej listy obecności.

Porządek obrad
1. Otwarcie Sesji i stwierdzenie jej prawomocności.

2. Przyjęcie porządku dziennego obrad Sesji.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej Sesji.

4. Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy.

5. Informacja o sposobie załatwienia interpelacji radnych zgłoszonych na poprzedniej sesji.

6. Interpelacje i zapytania radnych.

7. Wprowadzenie zmian do budżetu gminy Kruszyna na 2004 rok.

8. Podjęcie uchwały w sprawie kryteriów i trybu przyznawania nagród dla nauczycieli

9. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany ilości punktów  sprzedaży napojów alkoholowych.

10. Podjęcie uchwały intencyjnej dotyczącej zabezpieczenia środków finansowych na realizację  „Pilotażowego Programu Lider +”.

11. Podjęcie uchwały o przystąpieniu Gminy Kruszyna do Śląskiego Programu Odnowy Wsi

12. Sprawozdania z działalności Komisji Socjalnej, Infrastruktury Technicznej i Komisji Gospodarki i Mienia.

13. Informacje bieżące, wolne wnioski i zapytania.

14. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

15. Zamknięcie obrad XV Sesji Rady Gminy Kruszyna.

Streszczenie przebiegu obrad Sesji

Ad.pkt.1

Otwarcia obrad XV Sesji Rady Gminy Kruszyna dokonał Przewodniczący Rady Gminy Zenon Kowalski, witając Radnych i zaproszonych. Na podstawie listy obecności stwierdza, że w obradach Sesji uczestniczy 12 radnych, czyli 80% składu osobowego Rady, radnych nie usprawiedliwionych -3.

                                               ( lista obecności w załączeniu)

Do liczenia głosów podczas głosowania Przewodniczący wyznacza II Wiceprzewodniczącego Radnego Ryszarda Maja.

Ad.pkt.2
Projekt porządku obrad został Radnym przesłany.  Przewodniczący zwraca się z zapytaniem czy będą uwagi i wnioski do proponowanego porządku obrad. Ponieważ uwag i wniosków nie zgłoszono, Przewodniczący zarządza głosowanie.

W drodze głosowania, porządek obrad Sesji przyjęto do realizacji jednogłośnie.

                                     ( porządek obrad podano wyżej )

Ad.pkt.3
Przewodniczący stwierdza, że do protokołu  z  poprzedniej Sesji nie wniesiono uwag i wnioskuje o przyjęcie tego protokołu bez odczytywania.

W drodze głosowania wniosek zostaje przyjęty jednogłośnie.

Ad.pkt.4
Wójt Gminy składa sprawozdanie z działalności w okresie międzysesyjnym.

W sprawach finansowych:

W okresie od ostatnie sesji tj. 27.08.br. do budżetu gminy wprowadzono zmiany:

· Zarządzeniem Nr I/8/04 z dnia 9 września br. zwiększono plan dotacji na zadania zlecone gminie z administracji rządowej o kwotę netto 84.170 zł. Ponadto dokonano przeniesień między paragrafami w planie wydatków w rozdziale dotyczącym finansowania straży pożarnych oraz w niektórych działach, które były zarezerwowane w Urzędzie Gminy. Łączna kwota przeniesień – 14.303zł.

· Zarządzeniem Nr I/9/04 z dnia 30 września br. zwiększono plan dotacji celowych o kwotę 6.662zł w tym na zadania zlecone w opiece społecznej 6.027zł, Ponadto dokonano przesunięć między rozdziałami i paragrafami w planie wydatków na kwotę 111.627zł. w tym w drogownictwie na 1.900zł, w administracji 1.200zł, w oświacie na kwotę 36.186zł, w dziale ochrona zdrowia 3.500zł, w dziale gospodarka komunalna 68.00zł, w dziale opieka społeczna 791zł.
W sprawach organizacyjnych

· Zarządzeniem Nr 12/04 został wprowadzony nowy Regulamin Organizacyjny Urzędu Gminy. Zmiana ta podyktowana została zmianami ustawowymi. Włączono do schematu Organizacyjnego Urzędu konserwatorów sieci i urządzeń wodno-kanalizacyjnych, obsługi oczyszczalni ścieków, stanowisko informatyka. 

      Wyeliminowano z regulaminu sprawy, które przekazano do Starostwa tj.komunikacji, 

 geodezji, sprawy z zakresu urbanistyki, architektury i nadzoru budowlanego,                    ewidencji gruntów.         

W sprawach budowy kanalizacji
· wykonano 870 mb sieci kanalizacyjnej grawitacyjnej z czego w ul.Antoniowskiej 770m a w ul.Żwirki i Wigury 100m,
· sieć została uzbrojona w 17 gotowych studni kanalizacyjnych,
· na sieci wykonano 23 odgałęzienia do podłączenia indywidualnych gospodarstw domowych.
Prace wykonują równolegle 2 brygady Przedsiębiorstwa „Hydro-Montex” w Częstochowie.

W trakcie realizacji zadania wystąpiły problemy takie jak:

· długi czas oczekiwania na zezwolenie od Powiatowego Zarządu Dróg w Częstochowie na wejście z robotami w ul. Żwirki i Wigury,
· zgłoszony protest Państwa Szlęgów dotyczący lokalizacji w sąsiedztwie ich posesji przepompowni ścieków,
· trudne warunki gruntowe.
W najbliższym czasie wykonawca obciąży nas fakturą w kwocie 200.000zł  – 250.000zł.
Do dnia 28 października br. Społeczny Komitet Budowy Kanalizacji zgromadził kwotę 41.647.45zł.

W sprawach remontowych:

Zakończono prace remontowe w budynku Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w Widzowie.

Wymieniono 38 szt okien na kwotę 29.500zł oraz wykonano remont instalacji elektrycznej na kwotę 13.910zł. Remont powyższy dofinansowany był przez Bank Światowy kwotą 18.232zł., w ramach Programu Aktywizacji Obszarów Wiejskich.

W dniu 27 września 2004r. przeprowadzono przetarg na roboty budowlane polegające na wykonaniu remontu dachu na budynku Szkoły Podstawowej w Kruszynie, w wyniku którego Wykonawcą został wybrany Zakład Remontowo-Budowlano-Instalatorski „BUDO-MAX” z Częstochowy.  Od dnia 7.10.br. rozpoczęły się prace na dachu budynku. Termin zakończenia zadania ustalono na dzień 15.12.2004r. a koszt wynosił będzie 111.980zł.

Zakończono prace remontowe na budynku Przychodni Lekarskiej w Kruszynie. Wykonano następujący zakres robót: pokryto dach papą termozgrzewalną, wymieniono 7 szt okien, wykonano naprawę kominów oraz wymieniono instalację odgromową.  Wartość robót wyniosła 20.756zł  z czego Europejski Fundusz Rozwoju Wsi Polskiej dofinansował kwotą 8.100zł. 

Na dzień 10 listopada 2004r. ogłoszony został przetarg na opracowanie dokumentacji projektowo-kosztorysowej oraz pełnienie nadzoru autorskiego dla budowy kanalizacji sanitarnej w obrębie osiedla Widzów – Teklinów. Zakres opracowania wchodzi 4 km kanału grawitacyjnego i tłocznego, 110 przyłączy , 1 przepompownia ścieków, 1 przejście pod torami kolejowymi.

Złożone zostały wnioski w Wojewódzkim Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej o  umorzenie pozostałych do spłaty rat kapitałowych pożyczek udzielonych na dofinansowanie budowy kotłowni węglowej w budynku Gimnazjum w Kruszynie w kwocie 62.984zł i modernizacji kotłowni w szkole Podstawowej w Lgocie Małej w  kwocie 16.848zł.

Trwają prace na drodze dojazdowej do pól  w miejscowości Bogusławice. Robot prowadzi Prywatny Zakład Usług Drogowych P.Eugeniusza Mindy. Termin zakończenia prac ustalono na dzień 10 listopada br. Koszt zadania wynosił będzie 50.413zł z czego 50% dofinansuje Fundusz Ochrony Gruntów Rolnych.

Na rok 2005r. do planu Funduszy Ochrony Gruntów Rolnych zgłoszono 2 odcinki drogowe tj. w miejscowości Bogusławice 150mb / odcinek łączący ul.Górną z ul.Borowińską/, oraz 1700 mb drogi w Jackowie.

Szacuje się, że koszty wyniosą 166.500zł. 

Wykonano nawierzchnię z frezu w miejscowości Widzówek, na odcinku długości 780mb. Dowieziono 15 transportów czyli 425 ton. Pozostałe 15 transportów składowano na placu i zagospodarowane będzie w roku przyszłym.

W sprawach gospodarki gruntami 

Dokonano sprzedaży działki o powierzchni 0.1114ha położonej w Kruszynie przy ul.Sobieskiego za cenę 15.079.20zł.

W związku z planowanym scaleniem gruntów we wsi Lgota Mała dniu 19 października br. odbyło się zebranie właścicieli działek w sprawie aktualizacji klas i użytków gruntowych.

W sprawach gospodarki komunalnej
W dniach 17-19 września przy zaangażowaniu Szkół Podstawowych i Gimnazjów gmina wzięła udział w akcji sprzątania świata. 

Zwiększono liczbę pojemników do selektywnej zbiórki odpadów do 12 punktów. Ustawiono pojemniki w Jackowie Pustkowiu, na ul.Brzozowej w Widzowie. Ponadto w związku z zakończeniem okresu letniego planuje się przeniesienie pojemników z miejscowości Kijów do wsi Jacków.

W ostatnim czasie przeprowadzono kilkadziesiąt kontroli na terenie gminy z zakresu gospodarki odpadami, w wyniku których wysłano 50 upomnień. 

Zaktualizowano numerację nieruchomości  wsi Łęg oraz przygotowano materiały do aktualizacji numeracji w miejscowości Kijów. Zmiany te będą obowiązywały od grudnia br.

Wykonano remonty pomników w Kruszynie, Pieńkach Szczepockich i Widzowie  na ogólną kwotę 3.600zł.

W sprawach zatrudnienia 
Do dnia 6 listopada br. zatrudnione są trzy osoby w ramach prac interwencyjnych. Natomiast z dniem 31 października br. upływa termin zatrudnienia pracowników w ramach robót publicznych. Obecnie trzech stażystów odbywa staż, dwóch w Urzędzie Gminy i jeden w bibliotece w Kruszynie.

W sprawach biblioteki
W ciągu bieżącego roku dokonano zakupu  450 woluminów książek za kwotę 6.141zł. Ponadto z środków Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na zakup książek  przeznaczono 2.000zł , za którą zakupiono 79 woluminów. 

Ponadto złożony został wniosek do Ministerstwa Kultury o przyznanie dodatkowej dotacji w kwocie 3.000zł z przeznaczeniem na zakup książek.

W sprawach oświatowych

W miesiącu październiku odbyły się uroczystości związane z Dniem Edukacji Narodowej. Z tej okazji wręczone zostały nagrody Wójta dla 2 dyrektorów i 3 nauczycieli. Natomiast dyrektorzy szkół przyznali nagrody dla nauczycieli. Łącznie nagrody otrzymało 38 nauczycieli.

W sprawach opieki społecznej

W miesiącach maj- październik  GOPS wypłacił świadczenia rodzinne dla 191 rodzin na ogólną kwotę 323.55zł. Liczba świadczeń sukcesywnie rośnie.

W miesiącu październiku br. dla 56 rodzin wypłacono świadczenia pieniężne.

Od miesiąca września wszystkie Szkoły Podstawowe i Gimnazja rozpoczęły dożywianie dzieci. Pomocą tą objęto 135 dzieci. Koszt jednego posiłku wynosi 1.20zł.  Z pomocy tej korzystają dzieci z rodzin, w których kryterium dochodowe na jedną osobę nie przekracza 316zł.  Ogólne koszty dożywiania dzieci w miesiącu październiku wyniosły 3.360zł.

W miesiącu wrześniu z Częstochowskiego Banku Żywności GOPS otrzymał : 550kg ryżu, 2.750kg mleka w proszku i 550 kg makaronu. Z pomocy tej skorzystało 145 rodzin.

W okresie wakacji zorganizowano kolonie dla dzieci pochodzących z rodzin wielodzietnych i ubogich. Z koloni zorganizowanych przez „Caritas” Archidiecezji Częstochowskiej skorzystało 38 dzieci.

W sprawach kultury
W dniach 1-18 września odbył się IV Plener Malarski, którego organizatorem było Towarzystwo Przyjaciół Kruszyny. Plener dofinansowany był z budżetu gminy Kruszyna kwotą 1.500zł i  gminy Kłomnice kwotą 800zł.  W dniu 19 września w Szkole Podstawowej w Kruszynie odbyła się wystawa poplenerowa prac. Natomiast w dniach 16-30 października prace są eksponowane w Gminny Ośrodku Kultury w Kłomniach.

W sprawach obiektu pałacowo-parkowego
Wystąpienie ze Stanowiskiem Rady Gminy spowodowało:

- wydanie decyzji Służby Ochrony Zabytków nakazującej wykonanie naprawy dachu 

  z terminem natychmiastowym,

- wydanie decyzji Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego o rozbiórce gorzelni 

  również z terminem natychmiastowym.

W sprawach służby zdrowia
Od dnia 1 stycznia 2005r., dwa razy w tygodniu na małej sali gimnastycznej w Szkole Podstawowej w Kruszynie mgr rehabilitacji prowadzić będzie nieodpłatne zajęcia z dziećmi i młodzieżą mającą wady postawy i skrzywienia kręgosłupa. 

Do przedłożonego sprawozdania uwag nie zgłoszono.

Ad.pkt.5.
Przewodniczący Rady przedstawia informację o realizacji interpelacji i wniosków zgłoszonych przez Radnych i Sołtysów na poprzedniej Sesji.

Uwag nie zgłoszono.

Ad.pkt.6.
Na piśmie interpelacji nie zgłoszono.

Ustnie do protokołu zgłoszono następujące wnioski:

Radny Marian Klekot

· ponawia wniosek o demontaż  starych słupów telefonicznych we wsi Jacków,

· wnioskuje aby zobowiązać Pana Edwarda Zatoń do rozbiórki starego budynku mieszkalnego, zlokalizowanego w miejscowości Jacków,

Radny Jacek Jędrzejkiewicz

· wnioskuje aby dokonać wycinki wszystkich topoli rosnących na planu szkolnym w 

Widzowie,

· dobudować jeden lub dwa punkty świetlne na ul.Dworcowej w Widzowie,

· ponawia wniosek o ustawienie znaku przy DK-91 wskazującego kierunek jazdy do wsi Widzów,

· skierować pracowników do prac porządkowych na boisku sportowym w Widzowie,

Radna Anna Kosela

· proponuje aby zawyżone pobocza wzdłuż ul.Żwirki i Wigury, na odcinku od Stadniny Koni do DK-1 gmina wykonała we własnym zakresie,

Radny Zdzisław Gała

· wnioskuje aby skierować pismo do Zakładu Energetycznego o zmianę lokalizacji słupa ustawionego na skrzyżowaniu ul.Dworcowej i ul.Wspólnej.

Pytania i uwagi dotyczyły następujących spraw:
Radny Marek Kruk

· zapytuje czy w okresie wiosennym będą kontynuowane prace drogowe we wsi Widzówek, czy nawierzchnie dróg będą dalej uszlachetniane frezem,

Radna Wanda Jasak

· zapytuje czy grunty zalesione będą własnością rolnika,

Po tym punkcie obrad Przewodniczący zarządza przerwę w obradach Sesji w godz.10.00 10.10

Ad.pkt.7
Przewodniczący informuje, że proponowane zmiany do budżetu były tematem posiedzenia  Komisji Gospodarki i Mienia, gdzie uzyskały pozytywną opinię. Ponadto szeroko analizowany był również temat zaciągnięcia kredyty na budowę kanalizacji. Przewodniczący zapytuje czy zachodzi konieczność omówienia tematu. 

Głosów do dyskusji nie zgłoszono. Wobec tego Przewodniczący przedkłada projekty uchwał pod głosowanie.

Uchwała Nr XV/81/04 w sprawie zaciągnięcia pożyczki pomostowej lub kredytu bankowego pomostowego na zadanie pod nazwą „Budowa kanalizacji sanitarnej, grawitacyjnej i tłocznej z przyłączami i przepompowniami ścieków w Widzowie” została przyjęta jednogłośnie, czyli 12 głosami „za”. /  uchwała w załączeniu /

Kolejna Uchwała Nr XV/82/04 w sprawie zmian do budżetu została przyjęta również jednogłośnie, czyli 12 głosami „za”. / uchwała stanowi załącznik do protokołu / 

Ad.pkt.8
W tym punkcie Przewodniczący informuje, że zasady i tryb przyznawania nagród dla nauczycieli były szczegółowo omawiane na posiedzeniach Komisji. Dla przypomnienia podam, że ustalono na nagrody organu prowadzącego przeznaczone będzie 30% środków a na nagrody dyrektora szkoły 70% środków.

Przewodniczący zwraca się z zapytaniem czy będą uwagi do przedłożonego projektu uchwały. Głosów do dyskusji nie zgłoszono. Przewodniczący przystępuje do głosowania. Uchwałę Nr XV/83/04 przyjęto jednogłośnie, czyli 12 głosami „za”.

/Uchwała stanowi załącznik do protokołu/.

Ad.pkt.9
Temat dotyczący zmiany ilości punktów sprzedaży napojów alkoholowych również omawiany był szczegółowo na posiedzeniach komisji. Przypomnę że zwiększamy obowiązujący limit punktów sprzedaży napojów alkoholowych zawierających powyżej 4,5% alkoholu przeznaczonych do spożycia poza miejscem sprzedaży o 5 punktów. Po wprowadzonej zmianie takich punktów będzie 20. Przewodniczący zwraca się z zapytaniem czy radni zgłaszają uwagi do projektu uchwały.

Przewodniczący przedkłada projekt uchwały, która przyjęta zostaje 11 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się”.

/Uchwała Nr XV/84/04 w załączeniu/

Ad.pkt.10

Przewodniczący informuje, że w celu omówienia tematu dotyczącego europejskiego programu wsparcia dla społeczności wiejskich „LEADER+” na obrady dzisiejszej sesji zaproszono przedstawiciela Regionalnego Centrum Doradztwa w Częstochowie P.Katarzynę Wojciuk. Oddaje Pani głos.

„LEADER+” to program unii europejskiej mający na celu wypracowanie nowatorskich rozwiązań w zakresie polityki rozwoju obszarów wiejskich. Program ten trwać będzie do 2006r. i finansowany jest ze środków unijnych. Przewiduje się dwie fazy: schemat I i następnie schemat II. Celem programu jest:

1. przygotowanie Zintegrowanej Strategii Rozwoju Obszarów Wiejskich, która określa kierunki rozwoju   obszaru, przy czym uwzględnia przynajmniej jedno z następujących zagadnień:

· nowe metody i technologie dla poprawy produktów i usług,

· poprawa jakości życia,

· podnoszenie wartości lokalnych,

· wykorzystanie zasobów naturalnych i kulturowych.

2. tworzenie Lokalnych Grup Działania,

3. mobilizacja ludności do udziału w procesie rozwoju obszarów wiejskich,

4. promocja obszarów wiejskich.

Wnioskodawcą może być gmina wiejska, miejsko-wiejska oraz organizacje pozarządowe. 

Dofinansowanie: do 150.000zł, 100% kosztów kwalifikowanych.

W związku z powyższym proponuje się aby gmina Kruszyna postanowiła przystąpić wspólnie z gminami Kłomnice, Miedźno, Mykanów i Rędziny do opracowania i realizacji  wniosku o dofinansowanie projektu w ramach schematu pierwszego „Pilotażowego Programu Leader+”.

Ponadto niezbędnym jest zabezpieczenie w budżecie gminy na 2005r. środków finansowych w wysokości 20.000zł na sfinansowanie realizacji powyższego projektu. 

W dyskusji głos zabrali:

Radny Jacek Jędrzejkiewicz – zapytuje czy w związku z przystąpieniem do powyższego programu  gmina poniesienie jakieś koszty z tym związane.

W odpowiedzi Pani Wojciuk informuje, że gmina zabezpiecza w budżecie 20.000zł które zostaną w całości zrefundowane po wykonaniu projektu.

Sołtys wsi Bogusławice – czy program ten nie koliduje z Programem Odnowy Wsi.

W odpowiedzi Pani informuje, że są to dwa różne programy, które nie kolidują ze sobą.

Przewodniczący przedkłada projekt uchwały pod głosowanie. 

Wynik głosowania – 12 głosów „za”.

/Uchwała Nr XV/12/04 stanowi załącznik do protokołu/

Ad.pkt.13

W tym punkcie obrad Przewodniczący oddaje głos Zastępcy Wójta P.Zbigniewowi Zasępa w celu omówienia tematu dotyczącego przystąpienia gminy do Śląskiego Programu Odnowy Wsi. W dni 8 października br. gmina zgłosiła sołectwo Bogusławice do w/w programu i sołectwo to zostało zakwalifikowane. Program ten stanowi kontynuację działań na rzecz odnowy wsi w woj.śląskim. Głównym celem programu jest pobudzenie aktywności mieszkańców wsi poprzez wspomaganie inicjatyw rozwoju jak również przygotowanie gmin i sołectw do jak najlepszego wykorzystania środków finansowych przeznaczonych na odnowę wsi.

Program finansowany będzie ze środków Województwa Śląskiego oraz wkładu finansowego gmin, których sołectwa będą włączone do Programu. Wkład finansowy gminy ma wynosić 1.750zł.

W dniach 27-28 października br. odbędzie się podróż do woj.opolskiego celem zapoznania się z doświadczeniami realizowanego już od ponad 7 lat programu odnowy wsi w tym województwie. Uczestnikiem tej wycieczki był sołtys wsi Bogusławice.

Efektem Programu ma być uruchomienie trwałego i samopodtrzymującego się rozwoju społeczności wiejskich. Założeniem jest także oddziaływanie wybranych sołectw na bliższe i dalsze obszary wiejskie, poprzez promieniowanie najlepszych wzorów odnowy wsi.

W programie tym chodzi o to aby społeczność lokalna danego sołectwa w formie najlepiej jej odpowiadającej, przez nią samą wybranej – odnawiała wieś polską, skutecznie ją ingerowała i aktywizowała. 

Poprawa standardów i jakości życia na wsi ma być realizowana z zachowaniem tożsamości wsi. W okresie pierwszego roku trwania programu, wyłonione grupy liderów wiejskich będą przechodzić kompleksowy cykl szkoleniowo-aktywizacyjny obejmujący:

1. podróż studialną po doświadczeniach opolskiej odnowy wsi,

2. wizje lokalne sołectw

3. dwudniowe warsztaty ”Planowanie w procesie odnowy wsi”

4. warsztaty z budowy i zarządzania projektami

5. warsztaty na temat planowania przestrzennego wsi i kształtowania krajobrazu wiejskiego.

W związku z powyższym niezbędnym jest podjęcie uchwały o przystąpieniu gminy do w/w programu i wyznaczenia Sołectwa do uczestnictwa w programie.

Głosów do dyskusji nie zgłoszono w związku z czym Przewodniczący przedkłada pod głosowanie projekt uchwały. Wynik głosowania: 9 głosów „za”, 3 głosy „wstrzymujące się”.

/Uchwała Nr XV/86/04 w załączeniu/

Ad.pkt.12
W tym punkcie obrad głos zabrali Przewodniczący Komisji Socjalnej, Infrastruktury Technicznej i Gospodarki i Mienia w celu złożenia sprawozdania z działalności.

Sprawozdania stanowią załącznik do protokołu.

Ad.pkt.13

Sołtys wsi Bogusławice
· ponownie zgłasza wniosek dotyczący udrożnienia przepustów w ciągu ul.Kruszyńskiej,
Zastępca Wójta informuje, że w miarę naszych możliwości przepusty zostały udrożnione,
· wnioskuje aby w ramach prac interwencyjnych wykopać rów przydroży wzdłuż ul.Kruszyńskiej na odcinku pomiędzy ul.Górną a ul.Okrężną,

W odpowiedzi – sprawa zostanie przeanalizowana na roboczo i podjęta zostanie stosowna decyzja,

· w miarę możliwości finansowych gminy zakupić znaki drogowe w celu dalszego oznakowania ul.Kruszyńskiej w Bogusławicach,

W roku bieżącym zakupiono kilka znaków w celu oznakowania ul.Kruszyńskiej a na chwilę obecną środki finansowe nie pozwalają na dodatkowy zakup znaków. Poza tym ul.Kruszyńska w Bogusławicach jest jedną z najlepiej oznakowanych ulic.

Sołtys wsi Pieńki Szczepockie
· wydłużyć kurs autobusu szkolnego do wsi Pieńki Szczepockie,
Sprawa przedłużenia kursu autobusu zostanie przeanalizowana ponownie a  odpowiedzi udzielimy w formie pisemnej.

Ad.pkt.14
Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych udzielił Zastępca Wójta P.Zbigniew Zasępa.

Radny Marian Klekot

· w sprawie dotyczącej demontażu starych słupów telefonicznych skierowane zostało pismo do Zakładu Telekomunikacji, ale odpowiedzi nie otrzymaliśmy.

Aktualnie będziemy monitować w powyższej sprawie.

· Wydanie nakazu rozbiórki należy do właściwości Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego w Częstochowie. Wniosek powyższy przekazany zostanie w/g właściwości.

Radny Jacek Jędrzejkiewicz

· wycięcie topoli wymaga uzyskania zezwolenia na ich usunięcie, a w związku z tym że działka stanowi własność Gminy wniosek taki należy skierować do Starostwa Powiatowego w Częstochowie,

· w sprawie dotyczącej doświetlenia ulicy Dworcowej informuję, że zdemontujemy lampy w innych miejscach i przeniesiemy we wskazane miejsca,

· ustawienie drogowskazu wskazującego kierunek jazdy do miejscowości Widzów uzależnione jest od administratora drogi, we wcześniejszych pismach Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad Rejon w Częstochowie, podtrzymuje swoje pierwotnie zajęte stanowisko i nie widzi zasadności ustawienia takiego znaku przy DK-91,

· pracownicy interwencyjni mogą być skierowani do pracy przy boisku sportowym,  po obradach sesji uzgodnimy termin oraz zakres prac,

Radna Anna Kosela

· zebranie zawyżonych poboczy wzdłuż ul.Żwirki i Wigury w kierunku DK-91, na odcinku od Stadniny Koni, Gmina nie może wykonać we  własnym zakresie ponieważ nie jesteśmy jej administratorem, ponadto takie roboty wymagają sporego nakładu finansowego,

Na jednej z wcześniejszych sesji Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg w Częstochowie informował, że opracowany zostanie plan ratunkowy dróg. Być może zadanie to zostanie przyjęte do realizacji w ramach prac porządkowych.

Radny Zdzisław Gała

· sprawa zmiany lokalizacji słupa energetycznego na skrzyżowaniu ul.Dworcowej i ul.Wspólnej była już kilkakrotnie poruszana, były wystąpienia z naszej strony, Zakład Energetyczny poinformował nas, że zmiana lokalizacji jest możliwa ale przy nakładach finansowych ze strony gminy. W związku z powyższym zadanie to nie może być przyjęte do realizacji.

Radny Marek Kruk

· zgromadzono około 500 ton frezu, który będzie ułożony na drogach w okresie wiosenno-letnim i wtedy zadecydujemy które odcinki dróg będą brane pod uwagę,

nie jest wykluczone, że i droga w Widzówku nie będzie wykonana,

Radna Wanda Jasak

· grunty mogą być zalesione, jeżeli w plan zagospodarowania przestrzennego zezwala na zalesienie, natomiast gruntu już zalesione stanowić będą własność rolnika,

Ad.pkt.15

Ustalony porządek obrad został w całości zrealizowany.

Przewodniczący zamyka obrady XV Sesji Rady Gminy Kruszyna.

Protokół sporządziła:

