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	Załącznik nr 8 do SIWZ
Wykaz kadry
O udzielenie zamówienia mogą ubiegać się Wykonawcy którzy dysponują odpowiednią kadrą zdolną zrealizować zamówienie (min. 1 osoba prowadząca do każdego rodzaju zajęć) tj. 
a) każda osoba z kadry musi posiadać kwalifikacje nie mniejsze niż te które określił Minister Edukacji w rozporządzeniu z dnia 12 marca 2009r. w sprawie szczególnych kwalifikacji wymaganych od nauczycieli oraz określenia szkół i wypadków w których można zatrudniać niemających wyższego wykształcenia lub ukończonego zakładu kształcenia nauczycieli uprawdopodobniające że Wykonawca daje rękojmię należytego wykonania zamówienia, tj. posiada kadrę która może prowadzić zajęcia z uczniami ze szkół podstawowych oraz gimnazjów.
b) każda osoba z kadry musi posiadać minimum roczny staż pracy w zakresie świadczonej usługi uprawdopodobniające że Wykonawca daje rękojmię należytego wykonania zamówienia, tj. posiada kadrę która może prowadzić zajęcia z uczniami ze szkół podstawowych oraz gimnazjów.
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*W przypadku zaznaczenia opcji „będę dysponował” Wykonawca winien dołączyć do oferty oświadczenia od osób w zakresie oddania do dyspozycji w przypadku udzielenia przedmiotowego zamówienia.
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